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55ª SESSÃO ORDINÁRIA  – 01/12/2022 

 

 

[CLAUDICEIA]  O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Boa 

tarde a todos! Senhoras e senhores Vereadores, público presente, assessores, em especial 

a população de Guarapari que estão nos acompanhando pelas plataformas digitais e 

também pela tevê local que transmiti os trabalhos desta Casa Legislativa ao vivo para a 

população de Guarapari, reprisando no sábado e domingo a atividade parlamentar.  

Justificar a população que nós estamos realizando as atividades do auditório Paulo Freire, 

na Secretaria Municipal de Educação devido a uma reforma que  a Câmara, a sede está 

passando. Anteriormente o plenário tinha sido reformado e o restante da Casa Legislativa 

não viu reforma, a gora o restante do prédio está em reforma de melhorias e 

modernização. Peço a colaboração dos presentes para que possamos dar início aos 

trabalhos.  

Nesse momento eu vou nomear o vereador Max Júnior para ser o nosso secretário Ad-

Hoc  da Mesa.  

Peço que os nobres Vereadores tomem assento nos seus respectivos lugares, bem como 

assinarem o livro de presença.  

Peço que a nobre Vereadora Rosana Pinheiro poça seguir ao púbito para a realização da 

leitura do texto Bíblico e eu peço a população e os nobres vereadores que se coloquem de 

pé. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Presidente, gostaria de antes de 

fazer a leitura de fazer um pedido. Hoje nós temos uma pessoa na plateia que se chama 

Renata e ela tem problema de audição e nós temos hoje uma tradutora; seria possível essa 

tradutora se colocar presente até para ela acompanhar a sessão hoje? Fazer a leitura 

primeiro então. 

A palavra que nós leremos hoje está em Jeremias Capitulo 31. Procede a leitura do trecho 

bíblico...[02 ANA] ... O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL 

SANT’ANA LIMA) – A vereadora Rosana vai homenagear...  Para que a tradutora possa 

compor a sessão de hoje, eu peço a autorização do plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em discussão a Ata da sessão anterior. Não havendo interesse de nenhum dos nobres 

vereadores em discutir a Ata da sessão anterior, irei colocá-la em processo de votação. 

Em votação a Ata da sessão anterior. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Solicito ao nobre secretário, vereador Max Júnior, que faça a leitura dos avisos 

protocolares da sessão de hoje. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JÚNIOR) LÊ – Edital 

de Convocação de Sessão Solene n.º 006/2022. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Encerrada 

a leitura dos avisos protocolares, eu vou passar a palavra ao nobre vereador Fabio Maio, 

mais conhecido como Fábio Veterinário. 



2 
 

O SENHOR VEREADOR FABIO MAIO – Boa tarde a todos! Gostaria de pedir dispensa 

de interstício, regime de urgência e pareceres orais aos Projetos de Lei n.º 105/2022, n.º 

158/2022, n.º175/2022, n.º176/2022, n.º180/2022 e n.º 181/2022. O n.º 158/2022 com 

emenda. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – O Projeto 

de Lei n.º 158/2022, que é sobre o fornecimento de fraldas descartáveis, no âmbito do 

SUS, são recursos que estão vindo para o município para essa compra. Por isso, que passa 

pela Casa. Porque todos os processos licitatórios – é bom que a população de Guarapari 

entenda – não passam pelo crivo da Casa Legislativa. É discricionário do prefeito. 

Qualquer processo licitatório é por decisão do prefeito. Não passa por aqui! A liberação 

desses recursos para a compra de fraldas é porque esse é um recurso específico que está 

vindo do governo federal para ser feita a realização dessas compras. Aí sim, o recurso 

passa pela autorização da Casa Legislativa, no caso, pelos vereadores. Então, por isso, 

que o Projeto de Lei n.º 158/2022 está sendo pautado hoje aqui. E o vereador Max Júnior 

protocolou uma emenda ao projeto...[03 SAMUEL ] ... E o vereador Max Júnior 

protocolou uma emenda ao projeto. Já tá no sistema. Então nós temos duas emendas! 

Então, nós temos duas emendas ao projeto, uma do vereador Max Júnior e outra do 

vereador Rodrigo Borges, inclusive já está no sistema da casa, quem quiser acompanhar, 

projeto de lei nº 158/2022. O pedido do nobre Vereador Fábio Veterinário é dispensa de 

interstício e votação em bloco dessas matérias e regime de urgência, bem como os 

pareceres orais das respectivas comissões que tramitaria esses projetos. Por isso eu irei 

colocar em análise do Plenário.  

Os vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. Desta forma eu transfiro todos os projetos de 

lei 105, 158 com emendas, 175, 176, 180 e 181/2022 para a ordem do dia. É importante 

frisar a população que está se fazendo necessários esses pedidos de dispensa de 

interstícios, porque são matérias importantes e nós estamos no término de um ano 

orçamentário, encerramento de um ano financeiro, tanto para câmara, quanto para 

prefeitura. Então, por exemplo, emendas parlamentares, recursos elas têm que ser findada 

até 31 de dezembro. Então, por isso o essa pressa nas votações. Só justificando para a 

população que está em casa nos acompanhando. Peço ao nobre secretário que faça a 

leitura dos expedientes dos nobres vereadores. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (MAX JÚNIOR) – Lê: Projeto de Lei nº 167/2022 

de autoria do vereador Denizart Luiz do Nascimento. 

Projeto de Lei de nº 185/22 de autoria do vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às comissões. 

Na sequencia o Projeto de Lei de autoria do Vereador Zazá nº 167/2022 e o Projeto de 

Lei de nº 185/22 de autoria do vereador Rodrigo Borges, baixado também às comissões. 

Com a palavra  o Vereador Marcial de Souza Almeida, popularmente conhecido como 

Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL DE SOUZA ALMEIDA - Boa tarde Presidente 

Wendel Lima, mesa diretora. Boa tarde novas pares, boa tarde a imprensa e 

homenageados, boa tarde população de Guarapari, boa tarde funcionários dessa casa, em 

nome das nossas amigas e amigos da taquigrafia, queria abraçar todos os funcionários 

dessa casa. Boa tarde meu Deus e obrigado pai por mais essa oportunidade. Presidente, a 

minha vinda nessa tribuna é para solicitar aos nobres pares que seja feita votação em bloco 

de toda a agenda da 55ª Sessão Ordinária das proposições, requerimentos e homenagens 

dos nobres vereadores, e sendo assim, peço votação em bloco e peço à Vossa Excelência 

que é regimental que leve ao conhecimento dos nobres pares, e ao mesmo tempo, peço 

que os amigos me acompanhem. Uma boa tarde a todos! 
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O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Antes de colocar em 

apreciação do plenário, eu vou pedir que o nobre Vereador Max Junior faça a verificação 

de quórum dos nobres vereadores, 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (MAX JÚNIOR) – Procede à chamada dos 

senhores vereadores para verificação de quórum. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a conferencia do 

quórum e havendo quórum regimental tudo que foi deliberado pelo plenário até o presente 

momento irei colocar novamente sobre análise do plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam, permaneçam sentados...[04 RUTH ] ... presente 

momento, irei colocar novamente pela análise do plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

A solicitação do nobre Vereador Dito Xaréu para votação de todas as matérias constantes 

na pauta de hoje, leitura e votação em bloco. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Desta forma peço ao nobre secretário que faça a leitura de todos os requerimentos, 

indicações e moções que estão no Pequeno Expediente. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) Lê: Requerimento nº 066/2022 de autoria do Doutor Franz. 

Indicação nº 616/2022 de autoria do Vereador Oldair Rossi. 

Indicação nº 618/2022 de autoria do Vereador Denizart. 

Indicação nº 621/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

Indicação nº 622/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

Indicação Nº 628/2022 de autoria do Vereador Denizart.. 

Indicação nº 634/2022 de autoria do Vereador Oldair Rossi. 

Indicação nº 637/2022 de autoria da Vereadora Sabrina Astori. 

Indicação nº 638/2022 de autoria da Vereadora Sabrina Astori. 

Indicação nº 662/2022 de autoria do Vereador Zé Preto. 

Indicação nº 663/2022 de autoria do Vereador Professor Luciano. 

Indicação nº 664/2022 de autoria do Vereador Marcelo Rosa. 

Indicação nº 665/2022 de autoria do Vereador Marcelo Rosa. 

Indicação nº 668/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Borges. 

Indicação nº 669/2022 de autoria do Vereador Max Junior...[05 CLAUDICEIA] ... O 

SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS SANTOS 

JUNIOR) – Indicação Nº 669/2022 de autoria do Vereador Max Júnior. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 670/2022 de autoria do Vereador Max Júnior. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 673/2022 de autoria do Vereador Franz Tristão.  

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA – Eu vim a essa tribuna 

pedir a retirada do Indicação 674/22 porque eu transformei a mesma em um 

Requerimento. Fui orientado pelo jurídico, retirar a Indicação e fazer o Requerimento, 

por isso, peço a retirada de pauta dessa Indicação. 
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O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Como já esta na pauta e 

estava em leitura, vou colocar em apreciação do plenário. 

O Vereador Doutor Franz Tristão de Almeida solicita  a retirada da Indicação Nº 674/2022 

da pauta.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Prosseguindo. Indicação Nº 678/2022 de autoria do Vereador 

Rodrigo Borges.  

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 679/2022 de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 675/2022 de autoria do Vereador Professor Luciano.  

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 680/2022 de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 688/2022 de autoria do Vereador Fábio Veterinário. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Indicação Nº 693/2022 de autoria do Vereador Wendel Lima. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Moção Nº 242/2022 de autoria do Vereador Fábio Veterinário. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Moção Nº 269/2022 de autoria do Vereador Max Júnior. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Moção Nº 278/2022 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Moção Nº 284/2022 de autoria do Vereador Professor Luciano.  

O SENHOR SECRETÁRIO AD-HOC (VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS 

SANTOS JUNIOR) – Moção Nº 289/2022 de autoria do Vereador Izac Queiroz. 

Encerrado Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Encerrada a leitura 

dinâmica de todas  as matérias constantes na pauta de hoje irei colocar no processo de 

votação.  

Em votação todos os Requerimentos, Indicações e Moções da sessão de hoje.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Ainda no Pequeno Expediente passo a palavra o nobre Vereador Oldair Rossi.  

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Boa tarde a todos...[06 ANA ] ... O 

SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Boa tarde a todos, mesa diretora, nobres 

vereadores, quem nos assistem se de casa. Hoje eu venho nesta tribuna me solidarizar 

com o povo do interior, os moradores do interior de Guarapari, em geral, por esse grande 

volume de água, chuvas que vem acontecendo no município de Guarapari, trazendo 

prejuízos, transtornos e destruindo as estradas, bueiros, pontes. Trazendo inviabilidade 

para os munícipes de Guarapari. Hoje eu estive em São João visitando as comunidades. 
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Amanhã eu vou estar lá em Cabeça Quebrada, São Miguel, São Félix. Então a gente vê 

que a chuva trouxe muitos prejuízos. Bocaina, Barra do Limão, esta região aí. Santana. 

Estamos passando por uma situação de calamidade pública no interior, ao qual eu peço 

também a Defesa Civil... Agradeço a Defesa Civil, o Thiago, pelo trabalho que ele vem 

fazendo; a Secretaria de Obras pela resposta rápida. E, pelo pouco maquinário, também, 

que tem à disposição do município. Mas estamos fazendo o nosso melhor. E onde estiver 

precisando, liguem para a Defesa Civil do município para tomar as providências 

emergenciais. Porque, no interior, você pode fazer qualquer tipo de serviço, quando vem 

a chuva tira todo o trabalho prestado, às vezes, de um ano. A chuva vem e, quando ela 

vem torrencial, ocasiona alagamentos, assoreamentos, retirada de manilhas, pontes, 

trazendo muitos transtornos. O qual a gente vê, também... Tivemos problemas no bairro 

Portal Clube. Ali no Portal Clube, Santa Rosa. Hoje eu estive fazendo uma análise da rede 

de esgosto de Santa Rosa. Estive lá, Sabrina, hoje, no bairro da Sabrina, porque estamos 

fazendo um pedido para a Cesan para interligar aquela parte de Santa Rosa com o esgoto 

que vem de Jabaraí. Fazer uma estação de tratamento ali porque aquela drenagem de 

esgoto ali é uma vergonha. Quando chove, vai tudo para a estrada, para o asfalto. Parece 

um chafariz. Eu nunca vi um negócio desse na minha vida. Ligações irregulares. Então a 

gente tem que se ater. Quero deixar uma mensagem aqui para o povo de Guarapari que 

mora perto de encostas: observe com atenção rachaduras em barreiras, fissuras. Liguem 

para a Defesa Civil porque a vida é muito mais importante do que o patrimônio. Procure 

casa de parentes. Se abriguem! Porque a vida em primeiro lugar. Muito obrigado e boa 

tarde a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Transfiro a 

presidência para que eu possa fazer o uso da palavra. 

(Assume a presidência o 1º vice-presidente, vereador Carlos Eduardo Nascimento). 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANTANA LIMA – Senhor presidente, nobres 

vereadores, população de Guarapari. Ocupo a tribuna, nesta tarde, para falar e chamar a 

atenção do Poder Público sobre o que está acontecendo em Muquiçaba: rua São Pedro, a 

rua próxima à praça dos Golfinhos, atrás da Sipolatti que está uma vergonha. É lógico e 

evidente que nós vivenciamos com um problema dos moradores em situação de rua. 

Muitos não querem retornar para suas residências. Muitos não querem ir para abrigos, 

voltar para o seu lugar de origem e optam por ficar nas ruas…[07 SAMUEL ] ... rua 

próxima à Praça dos Golfinhos atrás da Sipolatti, que está uma vergonha! É lógico e 

evidente que nós vivenciamos com problema dos moradores em situação de rua, muitos 

não querem retornar para suas residências, muitos não querem ir para abrigos, voltar para 

o seu lugar de origem e optam por ficar nas ruas. Mas o que tá acontecendo ali em 

Muquiçaba é estado de calamidade e preocupação aos moradores e medo que está 

acontecendo ali. Então, hoje a minha indicação é para que nós possamos criar paliativos 

para inibirmos o que está acontecendo naquela localidade, começando pela iluminação 

pública que nós estamos pedindo holofotes naquelas vias, para que esses moradores em 

situação de rua, que estão levando uma insegurança, e há suspeita até de tráfico de drogas 

naquela região. Nós precisamos combater isso o mais rápido possível! E eu estou na luta 

por isso e quero pedir o apoio dos nobres vereadores. Estamos contando também com o 

apoio da associação de moradores e pescadores da Prainha de Muquiçaba, a quem eu 

quero cumprimentar a presidente Marilene Moreira que está nesta luta e também ao ex-

vereador Lennon Monjardim que está nos ajudando. E quero dizer também que nós já 

providenciamos uma reunião emergencial com o Décimo Batalhão, para que nós 
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possamos utilizar ali na Praça dos Golfinhos, um policiamento ostensivo, para que nós 

possamos monitorar o que está acontecendo dia e noite ali por trás da Sipolatti, trazendo 

insegurança a comunidade de Muquiçaba. Então aqui hoje é o meu apelo ao poder 

público, desde da prefeitura que também pode contribuir com a iluminação e também ao 

governo do estado que vai nos ajudar muito através do Décimo batalhão, com o 

policiamento ali naquela região, um policiamento ostensivo. E até mesmo juntando forças 

fazendo o policiamento ostensivo e o policiamento comunitário também, que vai ser 

muito importante naquela localidade. A todos os meus muito obrigado e o nosso 

requerimento de hoje tratava sobre esse assunto., Com a palavra o nobre Vereador 

Professor Luciano., 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOYOLA - Senhoras e senhores boa 

tarde a todos! Eu venho aqui senhor presidente falar de um problema que a gente vem 

falando há dois anos, relatando aqui praticamente em todas as sessões e a gente sabe que 

tá em período de chuvas várias comunidades estão passando por problemas de enchente, 

perda de móveis, perda do direito de ir e vir. Mas o que tá acontecendo em Concha do 

Ostra e no bairro Kubitschek é um caso absurdo, porque a gente já tem um material para 

fazer as galerias, já tem a licitação em aberto e a gente não entende a demora por parte do 

Poder Executivo em acabar com o sofrimento do povo. O que parece é que quanto mais 

sofre o povo, para esse Poder Executivo é melhor! É o que a gente entende, por que nas 

eleições vão lá colocam as galerias, fazem promessa para o povo daquela comunidade, 

daquela região e depois que vence a eleição some e o povo continua sofrendo. Então 

Senhor Prefeito, a caneta está em suas mãos, o poder emanado pelo povo está em suas 

mãos! A gente pede por parte do senhor sensibilidade com o povo daquela região e outras 

regiões de Guarapari que estão sofrendo. E o senhor foi a pessoa escolhida para gerenciar 

essas demandas e resolver o problema do povo. Agora eu vou continuar na região o 

Caíque e na região do bairro Kubistcheck, mas também a gente tem feito visitas em outras 

regiões e a saúde em Guarapari não tem sido prioridade, apesar da gente ter o nome de 

cidade de saúde, a gente tem uma gestão que fala que tá fazendo um hospital mas que 

ninguém nunca veio esse hospital sair do papel! No bairro Kubitschek as pessoas 

procuram a unidade de saúde não tem médico; no Coroado a gente tem duas unidades, 

Caíque um e Caíque dois e continua sem médico...[08 RUTH ] ... Caíque um e Caíque 

dois, e continua sem médico essas unidades, então é através do requerimento na data de 

hoje, a gente mais uma vez está pedindo urgência ao senhor prefeito para que resolva de 

fato esse problema, e como o senhor disse que saúde é prioridade, vamos colocar esse 

jargão, esse tema que o senhor disse que é prioridade e colocar em prática. Então senhor 

prefeito, a gente pede urgência na área da saúde também aqui em nossa cidade.  

Agora pessoal, vou falar de um tema, pelo até aos senhores vereadores, ao senhor 

presidente uma atenção, eu vou ser breve porque o meu tempo está acabando. Nesses 

últimos 3 meses foi aprovado por essa Câmara municipal a abertura de uma câmara 

especial para apurar as irregularidades do rotativo, então a gente fez uma pesquisa junto 

a população, e chegou a nós 10 irregularidades do rotativo, e quando a gente foi procurar 

a fundo junto com a secretária de trânsito, junto com a procuradoria do município e junto 

com a população, a gente achou mais de 20 irregularidades, e essas 20 irregularidades 

foram atestadas pelo procurador do município e pela secretaria de trânsito, e aí, logo 

depois, a gente recebeu uma informação de que o rotativo de Guarapari foi suspenso por 

30 dias até que eles conseguissem colocar em dia e corrigissem essas irregularidades. 

Então, logo no dia seguinte, eu não sei o porquê, essa suspensão caiu, o prefeito 

determinou a volta do rotativo. Então, mais uma vez, nós vereadores fomos desrespeitados 

e a população de Guarapari foi desrespeitada. Então a gente quer uma resposta para isso, 
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a gente entrou no ministério público e a gente pediu urgência também ao judiciário, para 

que intervenha porque o que está acontecendo no município de Guarapari não é de uma 

forma que respeite a população. Muito obrigado a todos!    

O SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT`ANA LIMA - Com a palavra o nobre 

Vereador Max Junior. 

O SENHOR VEREADOR MAX JUNIOR - Boa tarde, presidente! Boa tarde aos demais 

vereadores, ao público presente, a todos vocês que também estão nos assistindo através 

da tv local e das redes sociais. Presidente, primeiramente gostaria de homenagear 2 

pessoas nessa tarde. Uma pessoa que tem minha admiração, uma pessoa que é guerreira 

em Guarapari, envolvida nas causas sociais, uma pessoa de luta e de muita garra, amiga 

do prefeito, eu costumo falar que ela é a queridinha do prefeito, gostaria de convidar aqui 

à frente para receber a moção de congratulações, louvores e aplausos a minha amiga 

Rosangela Gonçalves. (palmas) 

A segunda homenageada, presidente, eu tenho o costume de homenagear pessoas 

especiais, pessoas que se destacam no empreendedorismo, pessoas que se destacam na 

área de esporte e a gente tem que valorizar as pessoas na nossa terra, as pessoas que tem 

o potencial para crescer, principalmente nessa área, no empreendedorismo. Hoje esse 

ramo é muito procurado pelas mulheres e vocês que estão nos assistindo vou fazer até um 

Merchant, essa área do bronzeamento, é um bronzeamento artificial, natural…[09 

CLAUDICEIA] ... é um bronzeamento artificial, é natural, isso dá dignidade a algumas 

mulheres que às vezes se sente um pouco pra baixo. Empreendedorismo, inclusive essa 

pessoa foi até no Rio de Janeiro agora fazer um curso para poder se capacitar para poder 

dar mais qualidade ao seu serviço, entrega do seu serviço. Fica ali no bairro Bela Vista e 

essa pessoa é a Jaine Siqueira. Venha aqui a frente. 

(Vereador faz entrega da homenagem) 

O SENHOR VEREADOR MAXWELL JOÃO DOS SANTOS JUNIOR – É bom sempre 

vereadores destacar as pessoas que tem desenvoltura, eu comecei jovem também, viu Dr. 

Franz, comecei a trabalhar cedo e desde pequeno, desde adolescente eu fui dono do meu 

próprio negócio, sempre gostei de trabalhar, ganhar dinheiro de forma honeste. E, quando 

aparece pessoas desse nível a gente tem que valorizar e prestigiar. Obrigado Presidente e 

boa tarde! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Terminado o Pequeno 

Expediente entraremos no horário destinado aos oradores.  

Hoje é a primeira sessão do mês e a Câmara Municipal, inclusive, nós vamos fazer uma 

reunião parta deliberar até que a procura está muito grande sobre a participação do orador 

do público porque toda primeira sessão do mês tem um orador do público e a câmara está 

tendo uma participação popular tão grande que a procura também está sendo grande. 

Então depois eu vou me reunir com os vereadores para a gente tentar fazer um Projeto de 

Resolução para aumentar a participação mês, para dar oportunidade para os presidentes 

de bairro, a população, a sociedade civil organizada poder dar a sua opinião, participar 

conosco da construção de uma cidade melhor, a cada dia. Por isso, o Artigo 90, Parágrafo 

5º do Regimento Interno dispõe que na primeira sessão ordinária de cada mês poderá ser 

concedida a palavra como primeiro orador do grande expediente a um orador do público 

para falar pelo tempo regimental de seis minutos como todos os vereadores tem esse 

tempo para falar aqui na sessão. Para tanto, tem que ter um previa inscrição e além de pré  
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estabelecer o assunto desejado a abordar aqui no plenário. Por isso, aqui hoje nós temos 

a honra de receber a ex-funcionária pública aposentada hoje, vive em nossa cidade que é 

a senhora Diva Maria Freire Farias que já se faz presente e eu peço que venha a tribuna 

da câmara para fazer o uso da palavra no tempo regimental de até seis minutos.  

Peço que o Vereador Izac Queiroz receba a senhora  Diva. Uma salva de palmas. 

Antes de Dona Diva Maria Freire Farias iniciar a sua fala eu peço que a nobre Secretária 

faça a leitura da solicitação.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê – Ofício Nº 

001/2022, Assunto: Requerer inscrição do público. Srª Diva Maria Freire Farias...[ 10 

RUTH ] ... A SENHORA DIVA MARIA FREIRE FARIAS – Boa tarde a todos! Gente 

boa, gente de Guarapari, pessoas de respeito. É uma população muito boa. Mais de 

100.000 habitantes que devem ser altamente respeitados, que isso não está acontecendo. 

O Centro de Guarapari virou centro de quedas. Não é uma pessoa, não são duas, não são 

três, são dezenas de pessoas machucadas nas calçadas. Existe uma lei que o proprietário 

é obrigado a consertar e a prefeitura não toma conhecimento de nada. Eu sugiro que 

contratem fiscais para ali ver a necessidade. E o proprietário tem que mandar consertar, 

porque existe essa lei e essa lei nunca foi usada. Nunca! Nunca! Olha, a minha mão aqui 

não funciona. Por que? Eu tomei uma queda lá! É um absurdo! É criança, gente idosa, 

são de todas as idades. O turista chega aqui e vem passear. Acontece uma coisa dessa, 

nunca mais ele volta para Guarapari. Porque Guarapari não é mais uma cidade saúde. É 

cidade doente? Não pode acontecer isso de jeito nenhum! Eu estou aqui pedindo socorro 

urgente para os nobres vereadores. Eu acredito neles. São jovens! São pessoas do bem. 

Então eu peço, encarecidamente, que tomem providências urgentes. Eu gastei R$15.000 

para eu poder, pelo menos, andar. Eu vi gente caída aqui na calçada que foi para cadeira 

de rodas. Como que pode ser isso? Como? Que geração esse município tem? Eu quero 

que me respondam: qual é a direção que esse município tem? A vida – o nobre vereador 

falou – “a vida é indispensável”. A vida está em primeiro lugar. A segurança da 

população, não é só a segurança somente do roubo, da assassino, não. A segurança da 

saúde. Então eu já falei o que eu queria falar. Eu acredito que, a partir de agora, vai haver 

uma mudança em relação e fazer valer a lei que nós temos no município há anos. E essa 

lei não é procurada. É esquecida. Está debaixo do tapete. A verdade é essa: está debaixo 

do tapete. Eu agradeço a vocês todos. Não reparem o meu sotaque de baiano, “vixi”. Meu 

filho chama Rodrigo Chamoun; sou a mãe dele. Ele ama essa terra! Ama demais! E eu 

também. Eu sou guarapariense de coração. Sou baiana soteropolitana…[11 SAMUEL ] 

... Eu sou Guarapariense de coração. Sou baiana Soteropolitana e sou Guarapariense, tá 

bom! Muito obrigada pela atenção de todos. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Gostaria de 

Justificar a ausência do vereador Léo Dantas, o mesmo se encontra numa agenda na 

capital. 

O SENHOR 2º VICE-PRESIDENTE (MARCELO ROSA) - Eu gostaria de estar 

parabenizando mais uma vez a dona Diva Maria pela sua fala, e realmente eu concordo 

com ela plenamente, saúde é prioridade! Não adianta asfalto, não adianta nada se não tem 

saúde para poder gozar de tudo isso. Entrando então no horário destinados aos oradores, 

solicito a secretária que faça chamada dos vereadores para falarem pelo tempo regimental 

de até seis minutos., 
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A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Vereadora 

Rosana Pinheiro. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO - Queria cumprimentar a mesa na 

pessoa do senhor presidente, a todos que nos acompanham aqui neste plenário, e também 

aqueles que nos acompanham pelas redes sociais. Dizer para a senhora dona Diva Maria, 

dona Diva dizer para a senhora que eu endosso as suas palavras e não só endosso, como 

eu mesma fiz um vídeo falando das nossas calçadas do nosso município, porque eu tenho 

um pai cadeirante, eu sei o quão é difícil andar pelas calçadas. Existe uma lei, uma lei 

federal aonde obriga o cidadão a cuidar das suas calçadas e a prefeitura precisa estar de 

fato fiscalizando. Fiz um vídeo fiz, uma indicação, fui à prefeitura dei entrada e estamos 

aí no pleito. Então, conte também não só comigo, mas acredito como todos os vereadores 

dessa casa, tá bom. Uma outra coisa que me faz subir nessa tribuna e me solidarizar com 

aqueles que tem sofrido com as enchentes desses últimos dias, não só no interior Vagem 

fria, Amarelinhos, acordei hoje com um pedido de socorro, mas também ali na região 

onde os meus pais também moram, aonde a vereadora Kamilla e o vereador Wendel já 

fizeram uma solicitação, no seu primeiro mandato, que é ali na antiga Rua São Paulo, em 

frente ao Ni-Coradelos Bar. Ali de fato alaga tudo e eles perdem tudo que tem dentro de 

casa. Então precisa ser feita galerias, já foi feito uma ordem de serviço e até hoje não foi 

colocada essas galerias naquela região. Então fica aqui mais uma vez o nosso pedido de 

socorro e me solidarizo com todas as famílias que tem realmente vivenciado momentos 

difíceis com essa chuva. Falar também que hoje é o aniversário do Kiko Marchesi que 

nos acompanha pelas redes sociais, se eu não desse esse recado ele iria me cobrar. Então, 

um beijo para você Kiko. Me traz aqui as duas pessoas que eu vou fazer moção, mas antes 

da Moção, acho importante falar das minhas indicações pelo tempo que eu tenho. Eu 

solicitei aqui uma instalação de bicicletário nas unidades de postos de saúde por quê? As 

pessoas vão até os postos de saúde com muita dificuldade, porque necessitam, ninguém 

vai ao posto de saúde para passear, e vão com aquilo que eles tem, com sua bicicletinha. 

E infelizmente, algumas dessas pessoas vieram me pedir para que haja um bicicletário, 

porque pasmem os senhores, foram buscar ajuda e foram assaltados, porque deixaram a 

sua bicicletinha ali e foi furtada. Então assim, fica aqui o nosso pedido, é uma coisa tão 

simples colocar um bicicletário nos postos de saúde nas unidades, uma coisa simples. 

Então fica aqui a nossa indicação. Uma outra indicação que eu solicitei também foi uma 

limpeza serviço de capina, lá no morro do Atalaia. O pessoal que mora ali me pediu, fiz 

essa solicitação mais uma vez então venho aqui solicitar a Codeg que atenda o nosso 

pedido. E quero aqui mais uma vez falar que eu estive na praia do Morro esses dias 

fiscalizando e me deparei com um enorme buraco bem no calçadão da Praia do Morro. 

Então assim, fiz a solicitação, pedi a secretaria e hoje eu subo nessa tribuna para agradecer 

a secretaria de obras...  [12 RUTH ] ... a solicitação, pedi a secretaria, hoje eu subo nesta 

tribuna para agradecer a secretaria de obras, porque atendeu ao nosso pedido. Ali caiu um 

skatista, que passou e caiu, então assim, é preciso que nós enquanto vereadores 

fiscalizemos sim, e esse é o nosso papel de verear, fiscalizar, principalmente.  

Mas eu quero hoje homenagear duas pessoas importantes: uma é a Luiza, Luiza é essa 

profissional que está aqui hoje fazendo a tradução, Luiza é funcionária da prefeitura, 

Luiza é uma jovem, Luiza é super competente, Luiza Batista Armoni Mendes, estudante 

de história, ela é servidora desde 2009 desse município, exerce a função de agente 

comunitária de saúde e também é técnica em tradução e interpretação em línguas 

brasileiras de sinais, desde 2015. Luiza merece todo o nosso respeito, nosso carinho, 

porque ela se esmera naquilo que ela faz, de uma competência tremenda! Então Luiza, 

gostaria de te homenagear e recebe o nosso carinho, os nossos aplausos nesta tarde de 

quinta-feira. (palmas) 
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E assim, também quero homenagear uma pessoa que também tenho um grande carinho , 

conheci essa pessoa em 2018, Renata Fiore, Renata, antes de Renata subir eu vou falar 

que Renata é professora formada em pedagogia e letras de libras, nascida em Vitória, tem 

42 anos, é deficiente auditiva, tem 2 filhos e tem muito orgulho da família que construiu 

e demonstra zelo, é competente do exercício da sua profissão! Então Renata, quero que 

você também suba nesta tribuna para receber o nosso carinho. Renata driblou todo o 

problema, Renata nasceu assim, nasceu, e ela driblou, ela não se vitimizou, ela estudou, 

fez uma faculdade e hoje é professora. Então, recebe o nosso carinho. (palmas) Aqui está 

o esposo da Renata e o filho, também podem subir aqui para tirarem uma foto, por 

gentileza. O marido dela também tem problemas auditivos e está fazendo faculdade de 

direito. Então queria pedir também uma salva de palmas para eles. Dizer que um sonho 

quando se sonha só, é apenas um sonho, mas quando se sonha junto se torna realidade, e 

eles sonharam juntos e tornaram realidade a profissão na vida deles.  

No mais, quero agradecer a todos e uma boa tarde. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) Lê – Vereador Dudu 

Corretor.  

O SENHOR VEREADOR DUDU CORRETOR - Boa tarde, presidente! Nobres pares; 

Marcelo; quero cumprimentar o público presente; nossa amiga Celiene lá do Coroado; 

Nosso amigo Wando, parabéns pelo trabalho feito lá, tá, apesar de você trabalhar na 

Codeg...[13 CLAUDICEIA] ... apesar de você trabalhar na Codeg, mas você faz um 

trabalho com excelência ali, vi que o grupo que você levou ali em Kubistchek, Coroado, 

Olaria aonde os bairros... não é que estão abandonado é que o mato cresce muito rápido e 

pouca gente para trabalhar dificulta, mas o trabalho foi muito bem feito e eu fico muito 

feliz com isso. O trabalho tem que ter parceria! Eu acho que o município, os bairros, os 

líderes dos bairros, eu sou do bairro de Olaria, nascido e criado, mas a gente não pode 

desistir não, tem que trabalhar junto ali em prol do desenvolvimento do bairro e do 

município. Estou muito feliz, tá Wando! 

A minha vinda aqui nessa tribuna aqui hoje nesta tarde chuvosa e quando chove ali no 

meu bairro ali naquela região ali é difícil até sair de casa como todo mundo sabe, esse 

discurso meu já é meio antigo em resolver o problema. Falar da Ademar de Barros não 

adianta nem falar mais. Agora surgiu um problema novo, semana passada na curva ali do 

depósito do Sandro no Olaria aonde a Cesan abriu uma cratera, foi lá Denizart, jogaram 

areia e um cimento e capearam o asfalto, ficou pior agora, agora aquela areia entrou pra 

dentro da manilha entupiu tudo formou uma cratera e agora não pode mexer porque esta 

chovendo. Então um problema que eles causaram e continuam causando! Então a 

Secretaria que é responsável para cobrar da Cesan não pode estar passando a mão na 

cabeça não tem que chegar junto, todo mundo paga a sua água, paga os seus impostos. 

Então temos que cobrar mesmo de uma forma diferente, não se omitir, a Secretaria tem 

que cobrar diretamente mas não é passando a mão na cabeça não. É cobrar como eles 

cobram porque quando a água atrasa, ou também quando a sua luz atrasa que é a Escelsa 

ninguém passa a mão na cabeça eles vão lá e corta. Então nós temos que tomar esse tipo 

de providência. 

Quero agradecer ao Deputado Federal Ted Conti, um amigo, aonde a qual eu apoiei, 

Guarapari hoje nós não temos um Deputado Federal, temos pessoas próximas mas não 

temos um Deputado que mora em Guarapari. Mas nesse período que ele teve aqui eu 

acompanhei o último ano Ted tem um Projeto de Le Nº 180/2022 – Dispõe sobre 
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autorização para abertura  de credito adicional especial no orçamento vigente e dá outras 

providências no valor de duzentos e cinquenta mil, estruturação na área do esporte. 

Colocamos cem mil, agora mais duzentos, temos trezentos e cinquenta mil. Mas nós 

perdemos uma emenda de trezentos mil do esporte, aonde o esporte no orçamento eu acho 

que não temos quase nada, aí nós ficamos perdendo umas emendas que poderia ajudar 

muito para organizar, o Zé é prova disso e todo mundo. Tem que parar com esse negócio 

de Partido, de confusão que não pode vir emenda tal, emenda tal. Temos que aceitar 

porque isso é bom para o município! Agora mesmo no último ano dele agora nós vamos 

receber um retro escavadeira no valor de quatrocentos e trinta mil e essa retro já foi 

empenhada, foi empenhada e aprovada. Agora Denizart se o Governo do Estado que pela 

Seag mandar pra cá e o Edson não aceitar ,o Executivo não aceitar aí acabou o problema, 

mas eu acho, eu acredito que com essa conexão agora que está tendo agora o governo vai 

mandar essa retroescavadeira pra cá, já está empenhada já.  Quero agradecer ao Deputado 

que sempre quando pode atender os pedidos aqui desse nobre Vereador atendeu com 

excelência. No demais quero pedir a Deus que seja da vontade dele dá trégua porque nós 

estamos vendo as fotos aí e Rio Claro, cidades vizinhas também...a chuva está pegando 

pesado na região e nós sabemos que não cai uma folha sem que Deus permita, mas já está 

assombrando  um pouco o povo.  Eu estava vendo algumas fotos agora que andaram pra 

gente que nessas regiões aí, tinha até um evento em Domingos Martins que foi cancelado 

porque não tem como esse evento....[14 ANA] ... Domingos Martins. Foi cancelado 

porque não tem como ter esse evento. E na nossa região aqui nós não podemos nem 

receber chuva porque nós não estamos preparados para isso. Então eu peço a Deus que 

proteja cada um de nós e que seja feita a vontade Dele. No mais, uma boa tarde. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Vereador 

Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO BORGES – Bom, cumprimentar a mesa diretora, 

os colegas presentes, o público presente, o público em casa. Meu amigo, Wando pescador, 

seja bem-vindo a esta Casa. Meu amigo Renan; o Gustavo que estava aqui também. Hoje, 

eu apresentei um Projeto de Lei, que foi baixado as comissões, onde eu pretendo que 

torne obrigatório a Casa de Leis, ao receber o Projeto de Lei Orçamentária, todo ano, no 

dia 31 de setembro, dar publicidade a proposta do prefeito. Qual? As 120 páginas? Não! 

Deixar mastigado para população o quanto o prefeito pretende gastar em cada área: saúde, 

educação, turismo, emprego, obras. Cada área dessa especificada e qual é a receita que 

ele está pretendendo, almeja receber no outro ano. E também o percentual de 

suplementação. Porque é o remanejamento que ele pode fazer sem autorização da 

Câmara. E por que isso? Porque eu quero que a população toda se interesse por esta 

matéria para sempre! Eu quero que isso vire rotina dentro da minha cidade. Por mim, 

fazia nas 5000 cidades do Brasil e nos estados; também com os orçamentos dos estados. 

Porque a gente vai começar, então, a aumentar o nível de discussão. Ficar um nível de 

discussão totalmente diferente do atual. Porque quanto mais informação a gente tiver, 

mais vai ser discutido. O que são os mínimos? Para que ser a suplementação? E isso vai 

ficar na boca do povo como um impedimento no jogo de futebol. Já pensou? É para isso 

que eu quero! Eu quero que a política não seja discutida só numa campanha eleitoral e 

aparecer um monte de Fake News e aquela conversa fiada. Mas que seja discutido todo 

dia! As coisas mais importantes eu vou passar. Eu posso nunca mais ser vereador, nem 

ser mais cargo público nenhum. E acho que cada um dá a sua contribuição. A minha 

contribuição é justamente o povo participar mais da vida política, da vida pública. Eu fiz 
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também a tribuna do povo, um projeto de resolução, para todo dia ter uma oportunidade 

para um popular falar. Acho justo. Acho interessante. Poderia colocar isso em pauta, 

presidente. Eu quero também falar das chuvas – aproveitar que eu ainda tenho dois 

minutos. E eu quero falar, especificamente, do bairro Portal. Insistir, como o Dudud 

insiste lá no bairro dele, com toda a importância que tem. Recebi diversos vídeos. Fui lá, 

no Portal, e eu posso afirmar: nesse momento, nada dá para se fazer. Nada! E depois não 

adianta vir falar que vai mandar limpar aquela vala, ou que vai mandar tirar o mato. 

Prefeito, quando eu cheguei aqui eu falei dessa vala. Eu falei da situação das pessoas ali 

no buraco. Você precisa fazer casa popular. Você precisa fazer a drenagem macro. Eu já 

fiz uma reserva orçamentária para isso. Não passou na Câmara. Vossa excelência não 

colocou isso novamente. Chega na eleição, vossa excelência vai lá de novo. E aquele 

pessoal fala: “o que você está fazendo, Rodrigo”? Eu falo para o pessoal: ‘não vote nos 

candidatos da situação’. Não vote em nenhum! Não vote nesse atual prefeito! Não vote 

no grupo deles! Nada! Não acredite em nada! Porque chega agora, nessa hora de chuva, 

e quem fica são vocês aí. Não vote! Não aceite! Não aceite nada! Não troque o seu voto 

por uma cerveja. Não troque o seu voto por um pedaço de carne. Não troque o seu voto 

por nenhum favorecimento individual. Seu voto vale muito mais do que isso…[15 

SAMUEL ] ... nenhum favorecimento individual. Seu voto vale muito mais do que isso! 

O orçamento que nós vamos votar do prefeito aqui é 700 milhões de reais! Eu já votei 

aqui um bilhão! Um bi, anota aí um bilhão de reais para esse prefeito gastar, e ele não 

conseguiu fazer a Praça do Coroado, que eu fiz uma emenda, a Emenda oito da Praça do 

Coroado lá Ivan, junto com a praça do portal, tentei juntar as duas comunidades para ver 

se ganha força, separei 300 mil para cada uma, para pegar ali em vez de dar aquele terreiro 

cheio de pneu do lado, faz uma praça, uma praça decente para as crianças, como a do 

Portal também precisa. É uma vergonha, é uma vergonha esse gargalo. Um bilhão! Nós 

não estamos falando de 50 milhões não que de empréstimo que ele pegou. É um bilhão 

que foi aprovado aqui! E agora vai ser aprovado mais 700 milhões, vai ser um bilhão e 

700 milhões e não consegue fazer a praça no Coroado, tampar a do Olaria, fazer 

macrodrenagem no Portal, fazer a macrodrenagem na Rua Ademar de Barros, a do Morro 

da Caixa D'água é uma brincadeira isso aqui! Eu fiz também uma emenda para lá. Aquilo 

ali chega a ser histórico o pobre do Coradello pedir aquilo ali e não tem nenhum projeto 

para lá, não se cuida disso, não interessa. Na hora que chove o problema aflora, quando 

secar acabou voltamos a nada. Por favor! Obrigado. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Vereador 

Denizart Luiz do Nascimento. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO - Boa tarde a todos, 

boa tarde público presente, quero aqui homenagear a nossa irmã, lutadora pelo Recanto 

dos Idosos, seja  bem-vinda Irmã, a sua presença nos alegra muito aqui no plenário dessa 

casa. Eu agora aqui nessa tribuna gostaria de me referir, e gostaria que o presidente tivesse 

aqui, mas como ele não tá,  que estou vendo aqui a nossa funcionária pública fazendo o 

trabalho de intérprete de libras aqui. Nós temos no município de Guarapari mais de 6 mil 

pessoas que tem problemas que elas têm aqui. E já foi aprovado nessa casa de leis projetos 

e requerimentos para contratação de interprete de libras para todas as sessões. Essas seis 

mil pessoas que estão lá nas casas deles muitas delas assistindo essa sessão nossa aqui, 

não consegue entender nada. Hoje eles estão entendendo, porque a interprete veio fazer 

aqui para os que estão presentes aqui. Foi passado nessa casa, porque é uma vergonha na 

câmara de Guarapari não ter um intérprete de libras, já foi passado e foi votado aqui nessa 

casa para ser contratado. Contrata-se de tantas coisas e não pode contratar uma interprete 

de libras nos dias das sessões. Mas esse é o recado queria dar para eles saberem aí que 

tem gente que está nessa luta. Isso aí, e esse requerimento foi feito pela gente aqui. Os 
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comentários hoje em geral está todo mundo ciente do temporal que está devastando o 

Espírito Santo, não só Guarapari, não só o município de Guarapari, vários municípios 

estão sendo devastados, principalmente áreas prioritárias que não são observadas pelos 

administradores públicos e pelas pessoas que deveriam tomar providências. Isso é muito 

triste! Já estive nessa tribuna por diversas e diversas vezes cobrando que se olhe pelas 

prioridades! E não chegue na hora de momentos chuvosos, momentos triste e difícil, como 

nós estamos passando no nosso município é nos bairros é...[16 R5UTH ] ... momentos 

tristes, difíceis que estamos passando no nosso município, é nos bairros, é no interior, é 

na cidade, aqui nas áreas urbanas e não se toma uma providência, não se antecipam a 

esses problemas, falta de aviso não foram, por diversas e diversas vezes viemos nessa 

tribuna e relatamos a falta de estrutura que tem o município de Guarapari, em todos os 

sentidos. Precisamos que isso seja, que tenha uma mudança, uma mudança radical para 

melhor, que todo ano será a mesma coisa, todo ano é a mesma coisa, chega o período 

chuvoso, período de ventos e outros mais intempéries que nós temos aí pela natureza, que 

nos trazem certos problemas que, por exemplo, nós tivemos várias vezes aquelas 

rachaduras, aqueles trincos lá na Praia de Meaípe, levou anos e anos para aquilo ser 

consertado pelo estado, hoje já é consertado pelo município na nossa região lá, nós temos 

ruas no Bairro Santa Mônica, no Pontal de Santa Mônica, que a população sofre por 

simplesmente, uma simples drenagem, colocação de manilhas. Nós vamos para o Bairro 

Portal Club, como foi citado aqui pelos vereadores que me antecederam, nós vamos para 

Village do Sol, nós vamos lá para o bairro Paturá, estou citando aquela minha região lá e 

outras regiões aqui que são piores também, Kubitschek e outros mais por aí a fora, agora 

o interior de Guarapari, onde nós temos nossos redutor, nossas famílias e nós temos 

nossos bens lá e também nós temos carinho por aquele lugar, aquele lugar é ótimo para 

os meus filhos, praticamente nasceram, praticamente foram e são criados por ali. É ali 

que eu tenho minha família e no final de semana, às vezes, é o dia que nós temos que ir 

para lá para ficarmos próximos, a gente não consegue chegar, hoje eu não conseguia 

chegar à Baía Nova, hoje eu não consegui chegar nem próximo a Rio Calçado porque o 

momento de agir é muito devagar. Se uma pessoa passar mal hoje, agora, neste momento 

lá em Rio da Prata essa pessoa vai falecer. Se passar mal hoje lá em Baía Nova para 

chegar em Viana, para chegar em Guarapari ela vai falecer, sem falar nas outras 

comunidades por ali, como Bocaina, Santana e outras mais. Não que alguém tenha culpa, 

não estou aqui para culpar prefeito. Nós vereadores sempre pagamos o pato, quem paga 

o pato primeiro é o vereador. Cadê os vereadores? Cadê isso? Como se fosse nós que 

tivéssemos que subir uma máquina e ir lá limpar, fazer as ruas ou colocar manilha e fazer 

outras coisas mais. Mas não somos nós, nós estamos aqui para cobrar e fazer que o 

prefeito e outros mais façam, mas nós sempre somos lembrados nesses momentos. Nós 

estamos aqui para isso e fomos eleitos para isso e vamos continuar cobrando e vamos nos 

manter firmes, junto com a população porque é através deles que a gente vem, vem estar 

aqui nessas casas de lei, vem usar essas tribunas aqui para defesa deles e nossa defesa. 

Prioridade, prefeito. Vamos olhar para as prioridades do município de Guarapari. Áreas 

onde alagam, áreas onde precisam de drenagem, áreas do interior onde precisam ser feitos 

trabalhos, não colocar galerias mini, pequenas, colocar galerias que realmente suportam 

a quantidade de águas, escuta as comunidades de lá que muitas vezes não são escutadas. 

Muitas vezes a gente chega e fala: Oh, que não cabe isso, não cabe uma ponte, aqui não 

cabe uma manilha de 150, não cabe uma galeria, aqui não cabe uma manilha de 60, aquela 

manilha de 1500, mas ninguém escuta!  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACH ASTORI) Lê – Vereador Zé 

Preto. 
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O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA - Boa tarde, colegas! Só 

tem uma coisa que o Zazá falou aqui que eu não concordo, que culpado é o prefeito de 

tudo o que está acontecendo no nosso município. Ah, não, a natureza só faz todo ano a 

mesma coisa que faz e o prefeito não toma precaução! Você vai no município de Mimoso, 

você vai em Rio Novo, você vai em Vargem Alta, você vai em todo lugar estão todos 

com material de revisol e esse revisol é de graça e o município de Guarapari não tem 

competência para pegar. Para pegar ele não tem competência, porque ele pega 200 

caminhões, que Zazá sabe porque ele participou junto comigo para pegar que Charminho 

mandou e não é representou conta, não prestou conta e não consegue pegar mais nenhum 

caminhão. Então o culpado é o prefeito! Não adianta gente!...[17 CLAUDICEIA]... Não 

adianta gente! O que acontece? Nossas ruas do interior era para estar todo interior, até as 

ruas de Cariacica até as ruas mais simples de morros é  calçada com Revisol, colocaram 

Revisol aí não dá barro. Então assim, o prefeito prefere que fura o olho para depois tentar 

a cirurgia de olho furado. Não adianta! O que acontece? Ele não remedia, fica aí deixando 

acontecer, a natureza a gente sabe que vem  e acontece o que acontece...o que acontece? 

Vocês colegas vereadores, Dito está aqui a três mandatos, eu tenho certeza vou fazer uma 

pergunta para ele, não foi comprado uma patrol para o município nesses três anos de 

mandato dele. Então como é que um prefeito quer falar que tem compromisso com a 

população, compromisso com nosso interior que muito sofre, você ve lá uma semana sem 

aula nos Lajes das Pedras porque não sobe e não desce nada pertinho aqui mesmo menos 

de cinco quilômetros de dentro da cidade, Jabuticaba, Andana. O que acontece gente? É 

falta de compromisso, eu não concordo de falar, eu não concordo porque comigo não tem 

esse negócio de falar que...culpado é o prefeito que mete a caneta, nós somos vereadores, 

nós estamos todos aqui e lutando, correndo atrás. Eu falo para vocês se o prefeito quiser 

colocar palmo a palmo de Revisol no município de Guarapari, colegas, eu desafio se ele 

apresentar um Projeto, contratar uma empresa que todos os municípios têm uma empresa 

contratada, Zazá; sabia disso? Com caminhão, com trator, com carro pipa, com tudo. O 

nosso município não tem. Não tem por que? Porque não tem interesse. Então não adianta 

gente, tem que ser prefeito que tem interesse. Prefeito, eu sempre falo aqui na minha fala 

prefeito que gosta do povo, prefeito que ve o sentimento do povo, prefeito que vem quem 

produz lá no mato tem que trazer o cacho de banana dele, trazer o milho dele. Você vai 

em São João do Baboti não está tendo como escoar a produção. Por que não está? Não 

tem estrada, mas não adianta eu falar que “há foi a natureza”, não é a natureza não! Você 

vai  em Rio Novo você anda em todas as ruas, todas as roças do interior de Rio novo, toda 

a roça de Mimoso. É até vergonha, eu volto a dizer para você, tenho vergonha de falar 

que sou vereador quando eu estou fora daqui de Guarapari. Aqui eu abro o verbo e coloco 

a culpa no prefeito. Na verdade, incompetente, porque se não era para nós ter hoje todas 

as ruas, todos os bairros com Revisol, de Taquara do Reino que é o último bairro lá e 

cima em São Félix que é um dos últimos lá. É todos! Isso aí gente é de graça, contrata 

uma empresa, presta serviço nós iríamos andar de baixo pra cima e não ia ter problema 

de atolar carro nem nada. Mas na verdade isso aí tem ter um prefeito arrojado que tem 

que ter coragem  fazer e conhece a dificuldade do povo, infelizmente não tem. É de graça, 

bate aqui no nosso município de graça. O prefeito hoje não tem condição de pegar um 

caminhão porque não prestou conta de duzentos caminhões, se não prestar conta não pega, 
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é só prestar conta que bate de graça. Bate lá em São Félix, bate em Buenos Aires, bate 

em Taquara, bate em Lajes das Pedras, bate em Rio Claro, bate em Jacarandá, bate em 

qualquer lugar; todos os vereadores sabem disso, mas o prefeito não tem, ele tem a caneta 

na mão, mas não quer fazer, não quer ajudar a população. E, depois vão colocar culpa na 

natureza? Nós sabemos que todo ano no mês de novembro, dezembro e janeiro chove. 

Agora o prefeito tem que prevenir, remediar e cuidar da população e arrumar a cidade 

para quando chegar as chuvas não ter esse problema. Que se fizer o Revisol não dá barro, 

você vê ali o Revisol que foi colocado no Lamerão está dando buraco, mas barro não tem 

mais. não tem barro, a prova está ali. Então não adianta, culpado é o prefeito mesmo, ele 

me desculpa por estar falando para a população de Guarapari, culpado é o prefeito de não 

ter iniciativa de se pegar uma coisa de graça. A incompetência é tão grande que é de graça 

esse material, bate onde o prefeito quiser de graça. Mil caminhões, um milhão de 

caminhões, um bilhão de caminhões. O município se quiser...o tanto que quiser tem, só 

fazer o requerimento , pedir, e gastar e prestar conta, para isso tem que ter uma empresa 

contratada. Isso aí Zazá bateu na outra gestão, eu bati, Grijó bateu e não adianta. Não 

adianta! Então vão continuar sofrendo, acho que quando eu me candidatar a prefeito daqui 

a dois anos e fazer isso aí.  

 A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereador Dito 

Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde presidente 

Wendel Lima, boa tarde Mesa Diretora, boa tarde população de Guarapari, boa tarde 

imprensa, funcionários esta Casa, boa tarde meu Deus, obrigado Pai por mais essa 

oportunidade de estar aqui falando, reivindicando pela nossa população...[18 ANA ] ... 

por mais esta oportunidade de estar aqui falando, reivindicando pela nossa população. 

Queria agradecer a Ti, Senhor, por mais esta oportunidade. Toda honra e toda glória a Ti. 

Presidente, minha vinda nessa tribuna, hoje, é para agradecer. Sempre falo aqui que 

quando eu faço uma solicitação, que vem aqui uma indicação, ou requerimento a gente 

também envia ofícios para as secretarias competentes, para a CODEG. E como a gente 

viu que na cidade estava sendo feita a troca de lâmpada Led, mas alguns lugares ainda 

estava atrasado. Atendendo a uma solicitação do meu amigo, meu irmão, meu 

companheiro, ex-vereador e presidente desta Casa, Marcos Borges – um grande 

companheiro que a gente tem – e a família do pastor Ferreira. Então nós entramos com a 

solicitação de troca de lâmpadas de Led, ali na rua Rafael de Oliveira Brambati, em Lagoa 

Funda, próximo ali ao Ceccatto, onde o pastor Ferreira tem a sua congregação. E, 

inclusive, eu queria mandar um abraço para o pastor Ferreira. Agradecer pelo convite que 

tivemos para ir ao culto. Mas estávamos viajando e a gente não pode ir. E falar que aquela 

rua vai ser toda contemplada. Colocamos ali em frente para fazer um teste para ver como 

ficava. Ficou muito bacana. Então agradecer aqui ao presidente da CODEG, o nosso 

amigo Gabriel, por nos atender. E, também, presidente, população de Guarapari, nobres 

amigos, eu estou vereador aqui no terceiro mandato e eu, às vezes, costumo andar de 

ônibus também para poder ouvir a reivindicação do povo e não perder o costume. Porque 

eu me sinto bem no ônibus, no qual eu fui motorista de ônibus, na Alvorada, por nove 

anos, e tenho a honra de ter a minha carteira profissional assinada: 21 anos como 

motorista de transporte. Então eu estou sempre no meio do povo. Quando eu não venho 
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para a sessão, eu estou de havaianas, de pé no chão. Estou sempre aí, não é Wando, a 

gente se encontra ali na peixaria quase sempre. Eu vou ali todo dia. Wando, não, por causa 

das obrigações dele. Mas sempre que Wando chega lá, a gente está lá. E a gente andando, 

a gente vê as solicitações. As pessoas clamam a gente, porque nós somos os 

representantes legais desse povo. E a gente está aqui por escolha deles. Então quando a 

gente vê que está saindo uma obra em tal bairro, mas tem uma rua que não está sendo 

contemplada, a gente vai ao secretário competente, a gente vai e solicita, pede para que 

possa ser feito. Por que? Porque já está fazendo ali, faz ali do lado. E nós tivemos agora... 

Eu resido, ultimamente estou residindo na Praia do Morro. Mas vou a Meaípe quatro, 

cinco vezes por semana tomar um café com a minha mãe, almoçar, ver os amigos. Final 

de semana estou sempre lá quando não estou em outro local. E vi que na Praia do Morro 

estava sendo colocado placas. Inclusive, parabenizar o secretário Luiz e sua equipe que 

eles estão fazendo das ruas do município um lado, proibido parar, estacionar, e, o outro 

lado, liberando para o estacionamento para poder, as duas vias, ter um melhor acesso. E 

nós vimos que as faixas, eles estavam pintando essas faixas. Aproveitamos e solicitamos 

a pintura de meios fios ali na avenida Munir Abud, no qual tem um churrasquinho ali. 

Mandar um abraço para o Vanderlei. O Camarote do Espeto, que é na Munir Abud. Eu 

estou sempre ali. Nas sextas-feiras o meu primeiro ponto é ali. Teve alguns vereadores 

que já tiveram a oportunidade de estar lá comigo, porque eu convido sempre para ir lá. 

Porque eu não sou ciumento. Eu levo vereador comigo para tudo quanto é lugar. Eu a 

casa de vereador cozinhar. Eu vou a casa de vereador almoçar. Eu não sou ciumento. Eu 

chamo mesmo! Convido e vamos todo mundo embora comigo. E eu aproveitei e fiz essa 

solicitação ao secretário Luiz. E ele falou que ia fazer. Eu peguei, fiz um ofício, 

protocolizei e mostrei. Falei: ‘olha, pedi verbalmente, e hoje estou mostrando o papel, e 

vai ser feito’. Então, eu vou até falar porque eu acho que o vereador não vai querer réplica, 

porque é uma verdade. Se eu falar vereador, talvez, as pessoas não vão saber quem foi o 

vereador que questionou com o secretário que estava dando prioridade para mim, ou 

estava me dando uma atenção especial. Eu queria falar pra vocês que todos os secretários 

do município de Guarapari, eles dão atenção a todos os vereadores: os da base, os que 

não são da base, os moradores, as associação de moradores. E o amigo, vereador Oldair, 

ele teve a infelicidade –algumas vezes ele tem essa infelicidade de quando vê uma obra, 

ele ir cima, fazer ofício, essas coisas e querer... Tipo assim: a vereadora Sabrina pediu 

uma coisa para Todos os Santos, aí reclamar. Então eu não trabalho desse jeito. Eu estou 

há nove anos…[19 SAMUEL ] ... Então eu não trabalho desse jeito. Eu estou há nove 

anos, eu ajudo meus amigos, estou sempre do lado dos meus amigos e foi questionado 

sobre isso aí que estava me dando privilégio! Eu não sou privilegiado, eu sou privilegiado 

por Deus, eu sou privilegiado por Deus! Eu falo que Deus quando eu chego e tiver 

duzentos na minha frente ele fura fila e me coloca na frente, porque eu vou falar para 

vocês algumas pessoas que caminham comigo conhecem o que eu passei, sabe o que eu 

passo, eu não sei porque que tem inveja de mim, porque eu não estou aqui porque eu fiz 

faculdade e nem processo seletivo, eu estou aqui, porque eu mostro trabalho para 

população! Eu ajudo aquele que precisa e vou continuar fazendo isso, porque antes de eu 

estar aqui como vereador eu já fazia isso! Eu vim de uma família sim, uma família que 

sempre gostou de servir. Inclusive, quero mandar um abraço para minha mãe que está lá 
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em casa nos assistindo, mandar um abraço para a população de Meaipe. E só queria deixar 

esclarecido! Dito não tem privilégio. As pessoas falam que a minha noiva é secretária de 

saúde e eu tenho privilégio. Não tenho, porque o que tem na saúde de Guarapari não 

consegue ajudar a mim, eu consigo, eu tenho amigos, como Vereador Zé também tem, 

que é um cara nessa área espetacular! E a gente tem amigos médicos, amigos enfermeiros, 

amigos advogados, pedreiro, carpinteiro, ajudante de pedreiro, motorista, cobrador, gari 

que a gente tem essa intimidade, que a gente está todo dia com eles! A gente não chega 

como autoridade, porque nós somos autoridade porque tá na lei. Mas eu sou uma pessoa 

comum como qualquer outra. Quando eu não ganhei o meu mandato, eu emiti um novo 

currículo para Lorenzutti, porque eu falei eu tenho que me sustentar. Mas Deus ele tem, 

Deus tem sua hora! E a hora de Deus ninguém consegue tirar. A nossa hora a gente pode 

perder um voo, a gente pode perder uma consulta, a gente pode atrasar, mas Deus é tudo 

no tempo dele e não atrasa, não atrasa. Às vezes pecamos até em falar Deus esqueceu de 

mim nada, porque ele tá te dando aquilo ali, porque você tem que ter mais fé nele. E eu 

sou um homem de fé! Então, é isso que eu queria falar para vocês, o meu trabalho é esse., 

Eu almoço, quando eu não almoço com a minha mãe ou quando eu não convido a 

Vereadora Sabrina, a Vereadora Kamila, alguns vereadores pra gente almoçar lá no 

Odivan ou no Extrabom, eu almoço ali na feirinha do peixe, a Vanda é testemunha viva 

disso aí. Ali junto com meus amigos peixeiros! Então, eu só queria assim, não tenham 

inveja, faz o trabalho para a população, se candidata e vem concorrer, porque inclusive 

quando as pessoas falam que vão ser candidato a vereador, eu falo vem para o meu 

partido. Eu não vou citar exemplos aqui, mas tem vereadores aqui que a gente sempre 

auxilia e quando a gente precisa eles nos auxiliam também. Então deixa o homem 

trabalhar! E estou vereador de Guarapari e nós temos praias, interior; nós temos morros, 

que o povo costuma falar de favela, mas eu amo! Eu estou sempre visitando os amigos, 

sempre nos barzinhos, sempre na igreja, eu estou sempre por aí. Então, eu só queria deixar 

isso esclarecido aí porque Dito não tem privilégio, Dito tem amigos e os amigos atendem 

o pedido, por eu estar Vereador e por eu ser uma pessoa que fala pode, pode! Não pode, 

não pode. Eu saio do mesmo jeito feliz, não tão feliz porque eu não consegui atender, mas 

eu continuo porque o ditado diz que: “ água mole em pedra dura, tanto bate até que fura”. 

E enquanto essa água não bate...   [20 RUTH ] ... do Santa Rosa para pintar uma faixa de 

pedestre lá no Santa Rosa, eu fiz um questionamento ao irresponsável Secretário Luiz, 

porque eu mandei só para ele, ele foi e redirecionou para Dito, então o pau que dá em 

Chico dá em Francisco. Eu questionei a ele, não falei mal do Vereador Dito, pelo pedido 

e porque eu parabenizei ao vereador Dito e questionei ele: “por que em 4 anos você não 

pintou e em menos de 2 meses você pinta?” e ele me respondeu  que já estava dentro da 

previsibilidade de pintar e ele foi lá, pediu e pintou. Parabéns mais uma vez, secretário! 

Eu acho que não tem que ter meio termos, que nem o próprio vereador disse aqui, eu 

também não tenho meios termos. Agora ofício, indicação, eu tenho mais de 60 dentro da 

secretaria de transporte do município ao qual eu vou fazer um ofício e pedir todos eles e 

vou mostrar aqui e vou rasgar eles e vou jogar no chão. Para quê que serve um vereador 

então? Para fazer uma indicação? Para ser tratado como um bobo aqui dentro dessa Casa 

de Leis? É uma brincadeira um negócio desses! Se chega uma informação, se eu passo só 

para o secretário e ele remete essa informação, irresponsabilidade dele, uai! Parabéns Dito 
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pelo seu ofício que você fez, que eu não critiquei você, tá meu amigo? Agora o secretário, 

ele tem que se ater ao que ele fala, porque secretário o senhor está aqui para trabalhar para 

o povo de Guarapari. Eu não estou pedindo para mim não, eu pedi lá para o Santa Rosa 

uma faixa de pedestre, onde já atropelou criança, pedi lombofaixa, aí depois quando o 

vereador vai lá junto com a associação e começa a pintar a faixa, fazer o trabalho, aí vai 

lá a secretaria querer tirar. Então, secretário Luiz, parabéns pela sua atitude, parabéns para 

você e quero dizer a Vossa Excelência, vou chamar de excelência agora, que pegue a ideia 

dos ofícios, das indicações dos vereadores, invés de estar passando mensagem para outros 

vereadores, passe a trabalhar, porque vou conversar com o prefeito e se o senhor 

secretário não fizer as reivindicações que quase está matando gente lá no Santa Rosa eu 

vou direcionar ao ministério público, aí o senhor vai fazer na porrada! (Sic) 

SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) - Vereadora Sabrina 

Astori. 

SENHOR PRESIDENTE WENDEL LIMA - Nobre vereador Dito Xaréu está pedindo 

tréplica, então vou conceder a palavra ao nobre vereador. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde mais uma vez! 

Eu acho que vocês que estão aqui presentes, a população de Guarapari, ouviram e está 

gravado nos Anais desta Casa que em momento algum eu falei que o secretário passou 

mensagem para mim ou mandou áudio para mim replicando, em momento algum! Eu 

falei que o secretário me falou que o vereador falou que estava me privilegiando, eu não 

falei, não mostrei nada para ninguém. Então, porque talvez, as pessoas, tem pessoas que 

falam o que ouve, eles não procuram saber, mas a vida me ensinou a ouvir e ver, tem 

coisas que eu não quero nem ver para não ser testemunha, porque talvez, como eu falei 

que nasci de família humilde, eu com 8 anos eu vendia pipoca na Praia de Meaípe na 

caixa de papelão, eu vendia chup-chup no campo que minha mãe fazia e eu ia vender, eu 

vendia sururu de porta em porta, então eu aprendi a ver as coisas e depois falar. A vida 

me ensinou. Agora eu não vou subir nesta tribuna para mentir para ninguém e nem colocar 

nome de pessoas em xeque! Eu fiz o meu trabalho, vou continuar fazendo o trabalho! Foi 

em uma conversa que tivemos que ele falou: “o vereador questionou porque pediu e você 

pediu”. Porque o meu pedido um ofício. E isso aí, você sabe... [21 CLAUDICEIA] ... um 

ofício. E isso aí, você sabe porque que foi população de Guarapari? Porque eu fiz um 

vídeo e agradeceram a mim. Porque se eu não tivesse feito esse vídeo e não tivesse 

colocado no grupo do vereador ninguém nem ia saber. Mas eu sou um filho de Deus, 

escolhido dele, ele me autorizou a perdoar, somos amigos, só não quero que faz isso 

comigo porque quando tiver de falar de mim fala pra mim porque... inclusive eu tenho 

advogado que tem procuração minha mas nem tudo eles podem falar por mim. Então só 

quem pode falar de mim sou eu e é feio você falar das pessoas quando elas não  estão 

presentes. Elogiar é bom, agora criticar não. “Porque o vereador fez isso porque ele sabia 

que ia fazer, o vereador fez aquilo porque sabia que ia fazer”; mas talvez se o vereador 

não fosse lá pedir talvez não seria contemplado como a gente faz. Mas estamos aí e daqui 

a pouco estamos partindo, né Sabrina, para a Aparecida do Norte para agradecer a nossa 

mãe por nós, por nossa vida, vamos lá rezar por nós, estou para ir lá desde 2019 mas veio 

o Covid e depois da Covid minha filha engravidou  resolvemos acompanhar a gravidez e 

hoje minha neta, minha segunda neta já está com oito meses então a gente pode ir mais 
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tranquilo e vamos lá pagar essa promessa pela vida, pela amizade, pelo pão de cada dia, 

pelo acordar, pelo adormecer e pela amizade. Boa tarde a todos! 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (SABRINA BUBACK ASTORI) – Vereadora Sabrina  

Astori. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA BUBACK ASTORI – Boa tarde Presidente, 

nobres Colegas, população aqui no plenário, população que nos acompanha.  

Meu primeiro assunto de hoje, hoje é nossa primeira sessão depois da tragédia que 

aconteceu nas escolas de Aracruz no nosso Estado. E eu enquanto filha de professora, 

nora de professora, sobrinha de professora não poderia de deixar de vir aqui registrar a 

minha solidariedade. Nos preocupa muito a situação dos nossos alunos e funcionários que 

estão vivendo em todo Estado e ver que minha família, filhos também corre esse perigo, 

minha mãe, minha sogra me deixa muito preocupada  e eu espero realmente que a 

segurança nas escolas em todo o nosso Estado melhore.  

E claro e não poderia deixar de citar a situação lastimável que está o nosso interior. Todas 

as equipes de maquinários da prefeitura estão trabalhando no interior. Alguns lugares que 

tinha assim um excelente trabalho sendo feito, um trabalho de dar inveja e infelizmente 

as causas naturais não deixaram passar, estradas boas, estradas já asfaltadas foram 

interditadas por causa de muita chuva. Então a gente pede assim para os moradores  que 

tomem cuidado, que reforcem  a segurança. Se precisar sair de suas casas, nosso mandato 

está a disposição no que precisar para ajudar, a defesa civil do município está sendo muito 

efetiva, todos os vereadores estão trabalhando muito mais a nossa vida é prioridade. O 

que está ao nosso alcance a fazer, desobstruir estrada a equipe da prefeitura está fazendo, 

melhorar alguns locais a equipe da prefeitura está fazendo, mas a nossa vida em primeiro 

lugar. Então assim, muito cuidado, muita atenção e o que precisar, o que tiver ao nosso 

alcance enquanto vereador estaremos a disposição. Vou estar viajando como o vereador 

Dito já falou, agradecer por mais um ano, mas o meu mandato está à disposição, o meu 

celular não fica desligado o que precisar a gente está à disposição. 

Presidente, gostaria de passar o restinho da minha fala para o vereador Denizart. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO  – Obrigado Sabrina! 

Eu gostaria aqui de falar sobre uma indicação minha que está aqui eu pedi a Indicação Nº 

618/2022 aproveitar que o Wando está aqui. Wando eu fui chamado por alguns amigos, 

morador da Rua Castro Alves a parte de baixo que sai na Prainha. Gostaria se você 

pudesse olhar ali naquela rua descendo ali pra baixo ela sai lá na Prainha. Tem um  

depósito de entulho...[22 ANA ] ...  Descendo ali para baixo, ela sai lá na Prainha. Tem 

um depósito de entulho, de lixos ali, algumas coisas, e precisava ali dar uma roçada 

naquela rua. Olha com carinho ali, que nós estamos pedindo a drenagem ali. Dudu. Cadê 

o Dudu? Dudu não está aí, não. Já deve ter ido embora. Porque me pediram aquilo ali, e 

eu fui lá e vi: aquilo é sofrido como está a situação lá. Você sabe disso aí. E lá tem 

drenagem! Engraçado que tem drenagem e tem esgoto. A Cesan já fez o trabalho de 

esgotamento sanitário ali naquela rua. Então só falta realmente o prefeito falar para 

pavimentar aquela situação ali. Nós estamos pedindo aqui. O n.º 618/2022, você pode 

trabalhar em cima desse Requerimento para vocês ali junto com aquela comunidade. E 

gostaria só de citar aqui, de falar... Porque quando eu me referi a prioridade do município 

de Guarapari e me referi também, como em toda as sessões eu venho falando... Eu acho 

que quem acompanha as redes sociais, e acompanha pela TV Guarapari, pelas nossas 

plataformas, que eu sempre cobrei nesse município aqui estrutura. Estrutura da Secretaria 

de Obras pelo município de Guarapari. Uma grande estrutura. Não é o que nós temos hoje 

aí, não. Eu talvez falei aqui, o vereador que me atendeu, achou que eu estava colocando 

culpa em alguém, ou tirando a culpa de alguém. Não! Quem tem as suas responsabilidades 

que assuma as suas responsabilidades. Quem é responsável pelo município, realmente, é 
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o prefeito e são os secretários. Eles que têm que ter essa responsabilidade e estruturar o 

município de Guarapari. Como foi falado aqui, por diversas vezes, nós perdemos diversas 

emendas nesse município de Guarapari. Nós deixamos de receber máquinas. Nós 

deixamos de receber caminhões. Nós deixamos de receber carros para transporte de ração, 

de transporte de sementes pela Secretaria da Agricultura e outros mais veículos que nós 

deixamos de receber. Ultimamente, agora, conseguimos, do senador Marcos Duvall, um 

projeto de uma estruturação de uma unidade de saúde de primeiro padrão do país. Esse 

projeto foi enviado ao prefeito para que ele abrace essa emenda. Está lá o projeto toda na 

mão dele lá. Tudo certinho. Eu espero que ele não perca. Então se ele perder mais esse 

tipo de situação, e o que eu quis falar aqui para vocês: o município precisa estar 

estruturado para não perder essas emendas; para não perder recursos; para não deixar, 

quando chega esse momento, Sabrina, que lá no interior como vocês estão sofrendo lá na 

parte alta, Santa Luzia, Todos os Santos, Santa Rita, Baia Nova, aquela nossa região ali… 

A SENHORA VEREADORA SABRINA ASTORI – Presidente, 30 segundos, por favor? 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Concedo a 

vossa excelência o tempo necessário que for para concluir. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Obrigado, 

presidente! A máquina demorar horas e horas, às vezes, para poder atender lá. Por que? 

Porque a EDP Escelsa precisa chegar nessas pessoas. Rio da Prata está sem energia desde 

4h00 da manhã. Baia Nova ficou sem energia. Como é que o acesso chega a essas pessoas 

ali com as estradas interrompidas? Então a resposta tem que ser imediata! Caiu a barreira 

tal, as máquinas devem estar preparadas. A Defesa Civil nossa, de Guarapari, precisa estar 

bem preparada. Nós só temos um rapaz de trabalha na Defesa Civil, que é o Thiago, que 

é o coordenador de máquinas e outras mais funções que ele tem dentro daquela Secretaria. 

Um acúmulo de coisas na cabeça de uma pessoa só. Daqui a um dia esse rapaz não vai 

aguentar mais trabalhar. Vai enfartar! Vai passar mal! Vai ficar doente. Eu acho que a 

coisa tem que ser: estruturar a Secretaria de Obras. Estruturar outras secretarias. O 

prefeito ter mais condições. O prefeito, agora, tomara que ele se aproxime do governo do 

estado. Que o governo do estado tem força da Defesa Civil e tem força do corpo de 

bombeiro. Sabrina, obrigado pelo aparte. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILLA ROCHA) – Vereador 

doutor Franz. 

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA – Boa tarde nosso 

presidente, membros da mesa, colegas de plenário, povo de Guarapari, imprensa, todos 

aqueles que nos assistem. Vim aqui falar sobre esse requerimento na qual eu peço ao 

Poder Executivo municipal que encaminhe, com urgência...[23 SAMUEL ]... esse 

requerimento, no qual, eu peço ao Poder Executivo municipal que encaminhe, com 

urgência à câmara municipal para o devido procedimento e adequação, referente ao 

cumprimento do reajuste salarial aplicado aos cargos de agentes comunitários de saúde. 

E já quero estar agradecendo a secretária da administração e de Finanças do município, 

porque já fizeram uma reunião com os agentes de saúde, o nosso amigo Fagner me passou 

que já teve uma reunião e nessa reunião já foi colocada sobre a data do reajuste que será 

aplicada aos agentes de saúde e os de endemias do nosso município.  Então parabéns aí 

ao executivo por essa iniciativa, é um jeito de a gente priorizar a saúde e ajudar também 

aquelas pessoas que lutam pela saúde do nosso município, que são esses agentes. Queria 

também agradecer ao município de Guarapari ao nosso prefeito que vai iniciar a reforma 

da unidade de saúde Dr. Roberto Calmon que vai ser iniciada, acho que hoje já começa a 

assinar aquela reforma tão esperada pela comunidade do centro de Guarapari, que vem 

sofrendo hoje com aquela unidade, numa casa alugada ali no centro de péssima qualidade, 

tá toda infiltrada, cheia de problemas e o povo não merece ser atendido numa unidade 
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com uma péssima qualidade que está hoje a Doutor Roberto Calmon. Então agradecer ao 

prefeito por mais essa iniciativa. E no mais também colocar um fato que eu presenciei há 

poucos dias lá na Praia da Castanheiras, tomando uma cervejinha lá com meu amigo 

Edinho, um senhor tropeçou no calçadão e caiu e machucou bastante o braço teve que ir 

direto para o hospital e até com o risco de ter fraturado o braço. Eu peço aí a secretaria de 

obras que tenha que coloque a mãozinha na consciência, dá um pulinho lá na praia e 

vamos fazer uma reforma daquele piso, mas uma reforma digna, porque às vezes chegam 

e trocam uma pastilha ou outra, emenda uma pastilha ou outra e sempre tá tendo problema 

ali naquele piso em frente às praias das castanheiras, da Areia Preta naquela região ali. 

Eu acredito que por todos, até nós tivemos a fala da dona Diva aqui presente falando sobre 

as calçadas do município de Guarapari, principalmente ali do centro. Nós temos que olhar 

que Guarapari é uma cidade que acolhem bastante idosos, nós temos que ter carinho e 

cuidado com eles. E eu acho que a gente tomando cuidado e conta das nossas calçadas 

pra a gente poder proteger melhor o caminhar dos nossos idosos. Então, peço aí a 

secretaria de obra vou fazer uma indicação na próxima sessão, pedindo e vou lá 

pessoalmente entregar na mão do secretário e vou pedir que ele, junto talvez se for 

necessário ir até o prefeito, para que a gente possa realmente fazer aquela reforma, 

melhorar aquele piso, nem que tenha que arrancar aquilo tudo e iniciar do zero, para que 

a gente não possa mais colocar a vida do idoso em risco, porque um idoso a gente sabe, 

se uma pessoa acima de 80 anos ou 70 e poucos anos tiver uma fratura grave de fêmur, 

dificilmente essa pessoa vai voltar a andar direito. E nós não queremos isso para o nosso 

povo, principalmente para o nosso povo mais frágil que é o idoso que precisa da nossa 

atenção! Então, deixo aqui já o meu pedido, dizendo que na próxima sessão farei a 

indicação e irei até o secretário, para que a gente possa fazer esse reparo. No mais é deixar 

um abraço a todos e na próxima sessão estaremos aí para poder trazer esse debate e trazer 

a solução para o povo da nossa cidade. Muito obrigado! 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Presidente, 

encerrado o horário dos oradores. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Encerrado o horário dos  

líderes partidários, antes de entrarmos na ordem do dia, peço que a nobre secretária faça 

chamada do senhor dos vereadores. Perdão, nesse momento entraremos no horário dos 

líderes partidários inscritos. Encerrado nesse momento o horário dos oradores...[24 

RUTH ] ...Perdão, nesse momento entraremos no horário dos líderes partidários inscritos. 

Encerrado nesse momento o horário dos oradores. 

SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê - Vereadora 

Sabrina Astori do DC, declina!  

Vereadora Rosana Pinheiro do CIDADANIA. 

SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO - Eu quero assim aproveitar o ensejo 

e agradecer neste momento onde a gente vem nessa tribuna, pede, mas é importante 

também que a gente agradeça. Eu quero agradecer todo o esforço da secretaria de obras, 

bem como a Defesa Civil, Thiago, que incansavelmente tem atendido aí as inúmeras 

demandas por conta dessa chuva; e mais uma vez eu quero cumprimentar a irmã Marilda 

por estar aqui conosco nos acompanhando, Wando, e já justificar a minha saída porque 

teremos uma ordem de serviço, fica no Centro da cidade e eu me farei presente lá. 

SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - Avisar aos nobres vereadores 

que nós temos uma ordem do dia com matérias importantes, como recursos para a casa 

das irmãs, recursos para várias outras entidades que nós precisamos deliberar aqui! Então, 

por favor, atenção aí, não deixar o plenário. Não deixar o plenário, quem puder, se manter 

presente, tá vereadora?! Verifica se tem quórum para as votações das matérias, por favor.  



22 
 

Líder de bancada, nomear o Vereador Max Junior para secretário Ad Hoc, líder partidário.  

Se os líderes de partido puderem declinar, porque os vereadores estão ansiosos para irem 

para a cerimônia de Ordem de Serviço para estarem juntos da comunidade do centro, 

então a gente pede essa colaboração, pode ser? Só faz a chamada e oficializa que declinou. 

SENHOR SECRETÁRIO AD HOC MAXWELL JOÃO DOS SANTOS JUNIOR – 

Atenção para a chamada.  

Atenção para o tempo de líderes de bancada!  

Vereador Rodrigo Borges, declina! 

Vereador Fábio Veterinário, declina.  

Presidente, encerrado. 

SENHOR PRESIDENTE WENDEL LIMA – Encerrado o horário dos líderes partidários, 

antes de entrarmos na Ordem do Dia, eu peço ao secretário da Mesa que faça chamada 

dos vereadores com verificação de quórum. 

SENHOR SECRETÁRIO AD HOC MAXWELL JOÃO DOS SANTOS JUNIOR – 

Atenção para a chamada.  

Há, quórum, presidente.  

SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - Havendo quórum regimental, 

solicito a secretária da Mesa que faça a leitura dos projetos de leis nº 105, nº158, nº175, 

nº176, nº 180 e nº181. Volto a afirmar que nós precisamos de quórum para votar nessas 

matérias. Peço a colaboração dos nobres vereadores. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê - Projeto de Lei 

Nº105/2022 de autoria do Poder Executivo. 

Projeto de Lei Nº105/2022 de autoria do Poder Executivo. 

Projeto de Lei Nº175/2022 de autoria do Poder Executivo...[25 CLAUDICEIA] ... A 

SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê - Projeto de Lei 

Nº176/2022 de autoria do Poder Executivo. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê - Projeto de Lei 

Nº180/2022 de autoria do Poder Executivo. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê - Projeto de Lei 

Nº181/2022 de autoria do Poder Executivo. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê – Veto 

Nº19/2022 de autoria do Poder Executivo. Veto Total ao Projeto de Lei Nº 139/2022 de 

autoria do Vereador Denizart Luiz do Nascimento. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê – Veto Nº 

20/2022 de autoria do Poder Executivo. Veto Total ao Projeto de Lei Nº 100/2022 de 

autoria da Vereadora KAMILA Rocha.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê – Veto Nº 

21/2022 de autoria do Poder Executivo. Veto Total ao Projeto de Lei Nº 099/2022 de 

autoria do Vereador Professor Luciano.  

Presidente encerrado a Ordem do Dia. Eu vou ler as Emendas agora dos vereadores. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê – Emenda 

Modificativa Nº 31/2022 ao Projeto de Lei Nº 158/2022 de autoria do Vereador  Max 

Júnior.  

Só queria ratificar que a Emenda anterior é 32 e essa que eu vou ler agora é 33.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) lê – Emenda 

Modificativa Nº 33/2022 ao Projeto de Lei Nº 158/2022 de autoria do Vereador  Rodrigo 

Borges...[26 ANA ] ... Emenda Modificativa n.º 033/2022, de autoria do vereador 

Rodrigo Borges. 
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Presidente, encerrada a leitura dos projetos da ordem do dia. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Eu quero 

salientar ao plenário que já deliberamos sobre a dispensa de interstício, discussão em 

bloco, votação com pedido de urgência. Sendo assim, eu vou convocar a Comissão de 

Redação e Justiça para exarar parecer oral aos Projetos de Lei n.º 105/2022, n.º 158/2022 

com emendas, n.º175/2022… É! Porque o Projeto de Lei n.º 158/2022 já estão com as 

emendas inseridas. Porque, antes de vir ao plenário, os nobres vereadores protocolaram 

no sistema. Até em segunda discussão, os nobres vereadores estão aptos a protocolar 

emenda em qualquer projeto em discussão. Então nós estamos pedindo que a Comissão 

de Redação e Justiça exare parecer nos Projetos de Lei n.º 105/2022, n.º 158/2022 com 

emendas, n.º175/2022, n.º176/2022, n.º180/2022 e n.º 181/2022. Por isso, eu vou pedir 

que a nobre secretária, Rosana Pinheiro, faça a sua manifestação de voto, que é a nossa 

relatora da comissão, de todos os projetos. E o Projeto de Lei n.º 158/2022, ele vai além 

com as emendas. Então se quiser dar o seu parecer enfatizado em cima das emendas você 

tem que falar. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Bom a Comissão de Redação e 

Justiça, ela não teve… 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Rosana, só 

um minutinho. Olha só, nós vamos votar o projeto e as emendas. OK? Então quando nós 

vamos para o parecer, está tendo o projeto mais emendas. Mas, na hora do voto, nós 

vamos votar: o projeto, emenda “X” e emenda “Y”. OK? Então na manifestação do voto 

sobre as emendas, vocês podem destacar o posicionamento sobre as emendas porque na 

hora do voto, da manifestação do voto nós vamos dar o voto: o projeto e cada emenda ao 

projeto. Então com a palavra a nobre relatora da Comissão, vereadora Rosana Pinheiro. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Então, estava aqui conversando, 

mais cedo, com a Comissão de Redação e Justiça, e nós não tivemos tempo hábil. 

Entretanto, são projetos de grande relevância, que é o caso do projeto que vai beneficiar 

a APAE, o Recanto. Então esses projetos, eles são constitucionais, legais, respeitam a 

tecnia e o nosso voto é favorável. Porém, e aqui eu quero fazer um adendo e destacar: as 

emendas que foram protocoladas, que é de direito – como já dito pelo presidente e bem 

explicado – nós não tivemos tempo e não tivemos conhecimento dessas emendas. Então 

nós também conversamos e eu, enquanto relatora da Comissão de Redação e Justiça, vou 

me abster de dar o parecer nas emendas. Está bom presidente da Comissão de Redação e 

Justiça e membro da Comissão de Redação e Justiça? E os projetos, os demais, por serem 

de suma importância, por se tratar de termo de fomento, o nosso parecer é favorável…[27 

SAMUEL ]... termo de fomento o nosso parecer é favorável, por serem projetos legais e 

constitucionais e que irão beneficiar, inclusive um deles o Recanto dos Idosos. Então, o 

nosso voto é favorável as projetos de lei nºs 105, 158, 175, 176, 180 e 181 presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Salientando a 

manifestação da vereadora Rosana, ela foi favorável a todos os projetos, exceto as 2 

emendas que ela se absteve. Na sequência na comissão ainda de redação e justiça a nobre 

vereadora Kamilla Carvalho Rocha., 

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA – Presidente, antes de 

declarar meu voto aqui, eu gostaria de deixar registrado, principalmente aos meus colegas 

vereadores que hoje no começo da sessão, o colega Vereador pediu dispensa de 

interstícios e regime de urgência para todos os projetos do expediente do Poder Executivo. 

Quero dizer que o vereador teve boa vontade, eu entendo que aqui existem projetos que 

precisam de urgência para serem votados, como o projeto do Recanto dos Idosos, que 

depende de verba para que forneça um serviço de qualidade, como a Apae que presta um 

serviço excelente ao município com verbas federais do deputado Ted Conti para a 
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secretaria de esporte e para a secretaria de agricultura, mas dizer aos colegas vereadores 

que eu gostaria de destacar que dois projetos. Primeiro o projeto 105 que fala sobre 

estabelecer diretrizes para oferta de educação e tempo integral nas escolas. E aqui eu 

gostaria de saber qual o vereador tem conhecimento afundo desse projeto, para fazer uma 

votação agora segura e saber o quê que tem nesse projeto, o quê que pode executivo relata 

nesse projeto sobre a questão em tempo integral. Então, é por isso que eu quero destacar 

aqui para os meus colegas vereadores, é por isso que existem as comissões nessa casa. A 

comissão de economia e finanças. redação e justiça, saúde assistência, entre tantas outras 

comissões que trabalham, elas estão nessa casa justamente para isso, para trazer segurança 

a nós vereadores para um projeto desse ser votado com total segurança. Eu estou votando 

aqui Presidente eu vou dar um voto político, mas eu confesso a Vossa Excelência que o 

projeto de número 105 e o projeto de número 158, que ainda veio agregado de 2 emendas, 

são projetos totalmente desconhecidos para os colegas vereadores. A não ser que tenha 

algum colega que possa subir aqui agora e destrinchar o projeto de número 105, que fala 

sobre as diretrizes da educação em tempo integral nas escolas. Então, foi de boa vontade 

do vereador pedir destaque, dispensa de interstícios e regime de urgência para projetos 

financeiros, para instituições que dependem de dinheiro para que ela continue trabalhando 

e fornecendo um excelente trabalho para o município. Projeto importante do governo 

federal, a gente sabe que depende de prazo pra não perder verba, são projetos importantes! 

Agora dois projetos importantes como esse, sobre o fornecimento de fraldas no nosso 

município e a questão da educação, os vereadores, eu vou falar aqui com total segurança, 

estão votando as escuras porque não tem conhecimento de nenhum desses projetos. Eu 

sobre as emendas como a comissão é técnica sobre as emendas, eu vou me abster do voto! 

Sobre os projetos eu vou votar favorável, porque eu não vou aqui prejudicar instituições 

importantes do nosso município. Mas eu quero reforçar para os meus colegas, nós 

precisamos aqui legislar com mais responsabilidade, porque são dois projetos importantes 

que passam despercebidos pela euforia, muitas das vezes política desse parlamento. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Com a palavra o 

presidente da comissão Vereador e Deputado Zé Preto. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR JOSÉ GOMES PEREIRA – Eu tive pouco 

conhecimento que os dois colegas me relatou, então assim eu tenho uma coerência de 

falar respeitando a opinião de todos, eu posso até não entender, mas eu sei que o pedido 

e a intenção dos dois vereadores é bom para a população! Entendeu colega Kamilla. É 

porque eles me relataram e eu peguei pouco também, mas é bom pra população, porque 

o que o prefeito está mandando é de 13 a cinco acima, o que o colega está mandando é de 

zero a treze. Então é importante para a população. Então, eu acho assim a gente tem que 

ver, eu assim eu todo o meu seis anos de mandato, representando a população, às vezes 

eu me inteiro pouco, mas eu sei que é bom para a população. Se de 13 acima tem direito 

e vai votar para 0 a 13 é importante para a população. Eu nem preciso ser assim muito 

entendido,  eu sei que o prefeito vai vetar, porque ele é dono da verdade, ele vai vetar lá! 

Mas está de parabéns o vereador que colocou isso aí e os dois que colocaram, e eu 

entendi...[28 RUTH ] .... parabéns ao vereador que colocou isso aí, os dois que colocaram, 

eu entendi, eles me explicaram, me mostraram, eu sei que é bom para a população, 

respeito a opinião da colega que absteve, mas eu sei, assim, se eu tenho direito de 7 anos 

para cima, vai ser de 0 ano, porque tem pessoas deficientes de 0 ano, 1 ano, 2 anos, 3 

anos, então assim, é bom para a população. Se o prefeito vai vetar e vai entender o que eu 

estou passando isso não importa porque os colegas estão colocando, mas é bem-vindo 

esse, mesmo que venha assim com muita pressa nós podíamos apreciar ele melhor, mas 

tudo o que é para beneficiar a população e entendendo gente, que não é, nós estamos 

faltando fralda no nosso município, está faltando aí de 0 a 80, a 90 está faltando, a pessoa 
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não consegue, igual não consegue pegar cesta básica também, pessoa vai com cartão, o 

dele e engana o povo, vai lá e não sei qual lugar, aí volta e vai em tal lugar e vai enganando 

a população, então assim, eu assim, tudo o que for para votar para a população, eu reitero 

um pouquinho, mas eu sei o que é bom para a população. E de antemão eu já sei que o 

prefeito vai vetar também os 2 projetos dos 2 colegas vereadores: Rodrigo Borges e Max, 

mas é bom para a população, porque quando -fiquei empolgado presidente e arranquei o 

chapeuzinho do negócio aqui- mas assim, eu vou votar favorável aos projetos e as 

emendas, por entender pouco, mas entender que quem vai ser beneficiado, se o prefeito 

acatar, é a população! 

No mais, boa tarde a todos!   

SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - O nobre vereador deputado 

deu seu parecer, ele que é o presidente da comissão, ele relatou de forma favorável aos 

projetos e às emendas. Então, como os outros 2 votos foram por abstenção, o que 

prevalece é o voto do Vereador Zé Preto, ou seja, a Comissão de Redação e Justiça foi 

favorável a todos os projetos e as duas emendas ao projeto nº158/22.  

O parecer da Comissão de Redação e Justiça foi favorável aos projetos nº105, nº158 mais 

emendas, nº175, nº 176, nº180 e nº181/22.  

Com a palavra a Relatora da Comissão de Economia e Finanças Sabrina Astori para o seu 

parecer. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA ASTORI - Presidente, se tratando que o papel 

da comissão é dar o parecer sendo que os projetos são constitucionais ou não, o meu 

parecer é favorável aos projetos e as emendas. 

SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - Com a palavra a nobre 

vereadora presidente da comissão… Não! O Vereador Carlos Eduardo, Dudu Corretor, 

Membro da Comissão de Economia e Finanças.  

O SENHOR VEREADOR DUDU CORRETOR - Boa tarde, presidente! Meu parecer é 

favorável ao projeto e as emendas. 

O SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - Com a palavra a nobre 

Presidente da comissão Vereadora Kamilla Carvalho Rocha. 

A SENHORA VEREADORA KAMILLA ROCHA - Presidente, mais uma vez antes de 

declarar meu voto eu preciso deixar muito claro aqui o que está acontecendo. Primeiro 

que eu optei pela abstenção porque eu me formei que independente de como seria, se fosse 

meu voto sobre abstenção, favorável ou as emendas passariam da mesma forma, e aqui, 

muito contrário, a minha pessoa em votar qualquer coisa que prejudique a população, 

muito pelo contrário, nós acreditamos que estamos aqui para o bem do povo e para que 

isso aconteça, nós precisamos legislar, tratar isso aqui com muita responsabilidade, a fim 

de que o projeto realmente chegue para o bem da população. Então assim, por que eu 

estou falando que eu me abstenho? Porque antes de votar no projeto, pelo menos isso, eu 

liguei para a secretária de saúde para entender, aí eu entendi que criança de 0 a 13 anos, 

quando ela tem algum problema de saúde, não só as fraldas da saúde que ela tem que 

entrar para ganhar, ela vai dar entrada lá na assistência social, por isso que a emenda, ela 

conflita com o projeto, é só por isso. Aqui, as pessoas precisam entender que apesar de 

sermos 17 políticos, nós precisamos ser técnicos também para que as coisas não virem 

oba-oba. Para que nós não nos tornemos chacota, como participei alguns meses atrás já 

pela segunda vez de uma reunião com o presidente do tribunal de justiça chamando a 

atenção desta Casa pela quantidade de projetos de leis...[29 CLAUDICEIA] ... Presidente 

do Tribunal de Justiça chamando a atenção de esta Casa, pela quantidade de Projetos de 

Leis, pela quantidade de emendas inconstitucionais passando desapercebidos. Acabamos 
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o que? Acaba virando um, oba, oba. Então dizer que a criança de zero a treze anos se ela 

está em vulnerabilidade , se ela precisa da fralda por algum motivo de saúde ela vai tratar 

isso na Assistência Social. Este projeto é para pessoas que por algum motivo de saúde 

talvez teve um AVC, talvez amputou um membro e teve que ficar acamado, ou passando 

por uma enfermidade naquele momento elas vão usar fraldas pela saúde. É só esse 

critério! É só uma coisa técnica, é só para que ninguém vote no escuro, para que as pessoas 

tenham o conhecimento do que estão votando; porque é triste a gente pegar um projeto 

desse aqui e as pessoas não terem conhecimento no que estão votando.  E votar 

simplesmente politicamente, porque não quer ter um desgaste, porque muitas das vezes 

conflitar com o colega. Então eu vou chamar atenção mais uma vez desta Casa porque 

nós estamos findando o ano. E, daqui mais dois anos nós vamos começar os trabalhos e a 

Comissão de Redação e Justiça ela vai mudar alguns membros mais que nós possamos ter 

mais sensatez e mais sensibilidade que é muito importante o voto e que isso ele precisa 

realmente ser estudado, trabalhado. Então eu vou falar, eu não via a necessidade nesse 

momento de o projeto Nº 105, o projeto º 158 ser votado em regime de urgência e dispensa 

de interstício, os colegas têm que respeitar esta Casa, tem que respeitar as Comissão, saber 

que elas trabalham. É nesse momento aqui que é importante a Comissão, uma assessoria 

jurídica , uma assessoria legislativa para que todo mundo aqui tenha muito mais 

conhecimento no que está votando. Vereador, aqui eu tenho sete minutos e eu estou no 

meu tempo. Estão o senhor respeite a Presidente da Comissão, o senhor me respeite, o 

senhor respeite o meu tempo, respeite a minha fala e muito mais respeite a minha 

discussão porque eu tenho certeza que o senhor aqui não sabe o que diz  o projeto 105.  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Eu quero ser muito claro 

ao plenário que o plenário é soberano. Então nós tínhamos como rejeitar as dispensas de 

interstício, todas as matérias. O vereador Fábio é Membro da Comissão de Educação, 

espero eu e acredito eu vereadora Kamila que ele pelo menos tenha conhecimento da 

causa para ter pedido a dispensa de interstício por ser Membro da Comissão. E, também 

precisamos respeitar o período regimental que cada membro das comissões tem para 

exarar o seu parecer. Então cada membro da comissão tem sete minutos para esbravejar 

as diretrizes dos eu voto, se acha importante, se não acha, que não viável, que não foi. 

Nós precisamos quanto parlamento respeitar o posicionamento de cada membro das 

comissões. O plenário foi soberano em acatar o pedido do vereador Fabio, também temos 

que respeitar. 

Então desta forma eu quero chamar o...a vereadora Kamila deu o seu parecer, eu vou 

reformular aqui para eu poder falar o posicionamento da comissão. O vereador Dudu foi 

favorável e a emendas também? Então a Comissão de Economia e Finanças se posicionou 

da seguinte maneira: Vereadora Rosana foi favorável, a  vereadora Sabrina foi favorável,  

aos projetos e as emendas, a vereadora Kamila foi favorável aos projetos, exceto as 

emendas e o vereador Carlos Eduardo foi a favor dos projetos e das emendas. Vale 

destacar  que o Projeto Nº 105/2022 não passou pela Comissão de Economia e Finanças  

porque não se trata de financeiro, são as diretrizes da escola de tempo integral, ou seja, 

como serão as regras do funcionamento da educação da rede municipal do ensino...[20 

ANA ] ...São as diretrizes da escola de tempo integral, ou seja, como serão as regras do 

funcionamento da educação da rede municipal do ensino de tempo integral, a partir do 

ano letivo de 2023. Como se trata de matéria da Saúde, nós vamos chamar a Comissão de 
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Saúde e Assistência para exarar parecer. A Educação também vai ser chamada só no 

Projeto de Lei n.º 105/2022. Agora nós vamos tratar aos Projetos de Lei n.º 158/2022, 

n.º175/2022 e n.º176/2022 com a Comissão de Saúde. Por isso, eu chamo o nobre relator, 

Marcelo Rosa, do PL, para exarar o parecer, que é o relator da Comissão. Se fazendo 

ausente, o seu substituto legal seria o vereador, deputado Zé Preto, que se faz presente. 

Com a palavra nove vereador deputado, Zé Preto, para exarar parecer. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR PEREIRA – Favorável. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

palavra o nobre vereador Fábio Veterinário para exarar o seu parecer. 

O SENHOR VEREADOR FÁBIO MAIO – Parecer favorável. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Convoco o 

presidente da Comissão, doutor Franz Tristão de Almeida. 

O SENHOR VEREADOR FRANZ TRISTÃO DE ALMEIDA – Presidente, eu vou votar 

a favor, mas sabendo que realmente as palavras da vereadora Kamilla e da vereadora 

Rosana são reais. E há uma preocupação da gente votando a favor dessa emendas podendo 

atrasar ainda mais a entrega dessas fraldas. Isso pode sofrer aí um desgaste maior até do 

que a gente aprovar. Mas eu já sou voto vencido e sou a favor aí, vou acompanhar o voto 

do relator as emendas. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Então a 

Comissão de Saúde foi favorável aos Projetos de Lei n.º 158/2022 e emendas, n.º175/2022 

e n.º176/2022. Agora no projeto n.º 105/2022, que é o projeto sobre as diretrizes da 

educação de escola de tempo integral. Vou chamar a Comissão de Educação e Cultura. 

Com a palavra o relator da Comissão, vereador Fábio Veterinário. 

O SENHOR VEREADOR FABIO MAIO – Parecer favorável. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

palavra o nobre vereador Dito Xaréu, membro da Comissão. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Favorável, presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

palavra o presidente da Comissão, vereador Professor Luciano. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOYOLA – Senhor presidente, nobres vereadores, 

público aqui presente. Alguns anos atrás o governo federal elaborou 20 metas para a 

Educação dos estados, do município da Federação. Educação básica. Entre elas, a escola 

de período integral. E nós, que moramos em comunidade, a gente vê que para o 

desenvolvimento das comunidades, da sociedade é necessária a educação de período 

integral. Porque muitas famílias que são ali mães solteiras, crianças criadas por vó, ou até 

a própria família que está estruturada, mas que não tem condições de pagar uma escola 

integral particular, esse projeto, ele vem também nesse contexto social e para fortalecer a 

temática da Educação, da alfabetização. Para que esse aluno alcance ali vaga num 

concurso público ou num concurso para entrar em uma universidade…[31 SAMUEL ] ...  

entrar numa universidade ou no IFES. Então, a educação integral, ela vem para reforçar 

toda essa temática. E eu analisei junto com a minha assessoria esse projeto, nós fizemos 

indicações ao longo desse ano de 2022, ao longo ao longo do ano de 2021 ano no qual a 

gente iniciou essa legislatura. Eu gostaria que a gente tivesse mais tempo para pincelar, 

para mostrar para os professores da rede pública do município de Guarapari, também 

fazer esse intercâmbio com o sindicato dos professores, que é um sindicato bastante 

atuante no município de Guarapari. Mas assim, como a gente não teve esse tempo hábil 

para fazer toda essa temática e a gente tá com tempo corrido, são as últimas sessões do 

ano, a gente também não vai deixar prejudicada à população de Guarapari por esse fato. 

Mas eu peço senhor presidente, quando tiver uma votação, um projeto de lei dessa 
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magnitude, dessa natureza que a secretaria ela mande um pouco mais antes do final do 

ano, porque é um projeto que vai trazer um novo Marco para educação do município de 

Guarapari, e é um projeto que tem que ser implantado assim o mais rápido possível, 

porque quem vai ser beneficiado vai ser primeiro a população do nosso município. Eu 

sou favorável Presidente a esse projeto 105 que envolve a educação integral do município 

de Guarapari. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Eu sei que o plenário está 

ansioso para ir a atividade lá quem faz parte da base do governo, mas eu não entendi até 

hoje como que a administração marca uma ordem de serviço cinco horas da tarde, 

sabendo que tem expediente na Câmara Municipal! Não tem coerência, essa é a verdade. 

Falta de aviso e comunicado não foi. Tem que ser depois das 18:00 ou outro dia, é não 

querer a presença dos vereadores, que por sinal estamos aqui votando matérias importante 

para a sociedade, mas também para a viabilização do pleno funcionamento da 

administração. O parecer da Comissão de Educação e Cultura foi favorável ao projeto de 

lei 105/22. Em primeira discussão os projetos 105, 152 mais as emendas, 158 mais as 

emendas 032 e 033; projeto de lei 175, 176, 180 e 181/2022. Não havendo interesse 

nenhum dos novos vereadores entraremos em segunda discussão. Em segunda discussão 

projeto de lei 105, 158 e as emendas 032/22 de autoria de do vereador Max Júnior e 

Emenda 033/22 de autoria do Vereador Rodrigo Borges, projeto de lei 175, 176, 180 e 

181/2022. Com a palavra o Vereador Max Júnior, posteriormente o Vereador Rodrigo 

Borges. 

O SENHOR VEREADOR MAX JÚNIOR - Então vou ser breve! Boa tarde presidente, 

boa tarde vereadores, boa tarde a todos vocês também que estão nos assistindo através da 

TV local e das redes sociais. Propus essa emenda Presidente, vereadores a fim de 

beneficiar a população de baixa renda, e principalmente aqueles que mais precisam. Eu 

acho que antes de você ter um voto técnico, primeiro você tem que ter sensibilidade e 

amor no coração para poder votar favorável numa emenda dessa. Eu só vou ler alguns 

quesitos, porque a comissão ela falou que talvez alguns vereadores não leram o projeto e 

por eu ter lido o projeto, eu propus essa emenda. E já que também não teve tempo para 

ler a emenda, provavelmente também não teve tempo para ler o projeto. Eu fiz algumas 

alterações no projeto de lei enviado pelo prefeito, projeto de lei nº 158 para que vocês 

possam entender e acompanhar aí de suas casas... [32 RUTH ] ... enviado pelo prefeito, 

projeto de lei nº 158 para que vocês possam entender e acompanhar aí de suas casas, uma 

das alterações que eu fiz aqui, Vereador Zaza, a prefeitura, o município, em seu artigo 1º 

dessa lei, no seu artigo 1º, ele colocou que seriam contemplados pessoas a partir de 13 

anos. A emenda que eu fiz foi alterando para que a idade fosse a partir de 0, a partir do 

nascituro da criança. Por quê? Porque tem muita gente, muitas crianças, muitas famílias 

que tem pessoas com deficiência, que não tem condições de comprar as fraldas e 

infelizmente passam por aperto e quem é responsável por cuidar dessas pessoas? O 

município, o governo, então fiz essa emenda com o intuito de estar alcançando também 

essas pessoas de baixa renda. Rapidinho! Para que as pessoas de casa possam, possam 

saber vereador. Outra, outra alteração mais importante, só para reduzir, foi o seguinte 

vereador Dr. Franz e Dito Xaréu, é que o efeito do pedido das fraldas, ele possa ter um 

efeito retroativo, por quê? Você vai fazer o pedido e o município eles têm um prazo para 

poder deferir o pedido ou indeferir. Imagine que hoje a pessoa saiu com seu ente querido 

acamado, ela vai lá no órgão competente, na secretaria de saúde e vai solicitar essas 

fraldas para a pessoa que está precisando da sua família, só que não tem um tempo 

específico de quando essa resposta vai sair. Vamos dizer, vamos dar o exemplo, vamos 

supor que saia daqui 30 dias, a partir desse período o município tem até 90 dias para poder 

entregar, ou seja, a pessoa ficaria 120 dias sem as fraldas. Então coloquei aqui que o efeito 
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pudesse ser retroativo à partir do seu pedido, ok vereador? Então assim, vai beneficiar 

muita gente que passa aperto, está sem fraldas ainda. Eu acho que a gente precisa ter um 

voto consciente, por isso eu estou votando favorável e pedindo aos demais vereadores 

também que votem favorável a minha emenda.  

O SENHOR PRESIDENTE WENDELSANT’ANA LIMA - Ainda em segunda 

discussão, com a palavra o nobre Vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO BORGES – Bom, vou cumprimentar a Mesa 

Diretora; os colegas; o público presente; o público em casa! Quero aqui falar que vim aqui 

para o plenário hoje, estudei os projetos, acho relevante, fiz uma emenda, a nº33, para 

aqueles que não deram tempo de vê porque realmente o prazo foi exíguo, foi curto, a 

emenda só trata da mudança do seguinte: o prefeito prevê até 120 fraldas para cada criança 

por mês, e eu aumentei para 210, dando uma média ao invés de 4, dando uma média de 7 

por dia. Esse é o intuito da emenda nº33 para observar que crianças precisam, às vezes, 

de um quantitativo maior. Obrigado!  

SENHOR PRESIDENTE WENDEL SANT’ANA LIMA - Ainda em segunda discussão, 

não havendo mais interesse de nenhum dos nobres pares em discutir a matéria, entraremos 

no processo de votação.  

Em votação as emendas… Em votação os pareceres da Comissão de Redação e Justiça, 

as emendas nº032 e nº033.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por unanimidade dos presentes.  

Em votação os pareceres das comissões aos projetos nº105, nº158, nº175, nº176, nº180 e 

nº181/22.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes.  

Em votação os projetos de leis, aí agora nós vamos votar antes dos projetos, às emendas, 

ok?  

Em votação a emenda nº032/22.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por unanimidade dos presentes.  

Em votação a emenda nº033/22.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por unanimidade dos presentes...[33 CLAUDICEIA]...  Em votação a Emenda 

Nº 033/2022. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação os Projetos de Lei Nºs 105, 158,175, 176, 180, 181/2022. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes. 

Como o Projeto Nº 158 teve aprovação de duas Emendas nós vamos votar nesse momento 

a Redação Final do Projeto de Lei Nº 158/2022, ou seja, o Projeto já com as Emendas. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Nesse momento iremos entrar na votação dos Vetos.  

Solicito a Secretária que faça a leitura do Veto Nº 019/2022 ao Projeto de Lei Nº 

139/2022. 

Peço que a nobre Secretária faça a chamada dos Vereadores para verificação de quórum.  
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A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – procede a 

chamada dos Sr. Vereadores.  

Não há quórum, Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Não havendo quórum 

regimental declaro encerrado essa sessão ordinária.  

(A Sessão foi encerrada às 18 horas e 07 minutos) 
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